

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.422.

Madrid.—Viernes 6 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

SARRAIL SIGUE AVANZANDO EN MACEDONIA

LA ACCION ITALIANA EN EL EPIRO

VENGANZA

¿Por qué han enviado los alemanes a luchar contra los rumanos a dos de sus mejores caudillos? Mackensen está en la Dobrudja, Falkenhayn, el ex generalísimo del Imperio, en Transilvania.

Sin duda, los 700.000 soldados de Rumania constituyen un factor muy importante de la guerra. Sin duda, hoy, el nuevo frente, de extensión enorme—600 kilómetros desde la Bukovina a las Puertas de Hierro—constituye una gravísima complicación para Austria. Sin duda, el aplastamiento de Bulgaria por los ejércitos combinados de Averesco y Sarrail cerraría a los Imperios centrales, de un modo definitivo, el camino de Oriente...

Pero hay en la doble campaña contra Rumania algo que recuerda la *strafe expedition* emprendida por Austria en el Trentino.

La *strafe expedition* no era necesaria. La presión italiana podía ser contenida o a lo menos soportada con los recursos normales austriacos. La frontera es tan fuerte que para defenderla no se requiere un ejército demasiado numeroso. El arte ha completado la inaccesibilidad de las montañas. Y éstas, verdaderas ciudadelas erizadas de cañones, desafiaban los asaltos más impetuosos y violentos.

¿Por qué, pues, Austria-Hungría concentró en el Trentino 400.000 de sus mejores soldados y la mayor parte de su artillería pesada? Quiso tener su Verdun, como los alemanes. Quiso aplastar a la antigua aliada. Y sólo consiguió dar a los moscovitas la ocasión que estaban esperando...

Veamos la situación en Transilvania. Falkenhayn ha logrado interrumpir el movimiento rumano sobre Klausenburgo. Su maniobra envolvente de Hermannstadt ha obligado a los soldados del Rey Fernando a efectuar una concentración a retaguardia para cubrir los límites. Más al Este, la derecha rumana ha llegado, en algunos puntos, a internarse veinte leguas en tierra de Hungría. De fijo, Falkenhayn procurará rechazarla sobre la Moldavia, amenazando su flanco izquierdo. Mas la derecha rumana opera en combinación con la izquierda rusa, que manda Letchinsky.

En la Dobrudja, los rumanos, sin duda aprovechando la demostración que hicieron entre Rutschuk y Turtukai, y que obligó a Mackensen a enviar fuerzas a su retaguardia, han logrado ventajas en su izquierda y su centro. Dicen de Nauen que se pelea al Oeste de la línea Cara-Orman-Cobabdin. Cara-Orman se alza cerca de los antiguos límites rumanobúlgaros. Cobabdin, en la parte central de la carretera de Dobric a Medjidiah. Las últimas indicaciones geográficas rumanas aluden a Hasancea. Ello prueba que no sólo se ha replegado el centro germanoturco-búlgaro, sino la derecha también.

¡Venganza! ¡Castigo! No es hábil subordinar la estrategia a los reencuentros. La estrategia, el arte de preparar las batallas, la ciencia de los movimientos militares que preceden a los choques de los ejércitos, según la sabida y exacta definición marmontiana, no da buen resultado sino cuando la pasión no nubla las inteligencias de los jefes.

¿Cuánto habrán deplorado en Viena y Berlín la *strafe expedition* de mayo último!...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques de los francoingleses.

NAUEN, 5. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Kronprinz Ruprecht.—En el campo de batalla del Somme, la gran actividad de la artillería, antes de los ataques de infantería enemigos, llegó a adquirir la mayor intensidad.

En la mayor parte de los puntos, la infantería enemiga atacante quedó tendida bajo la acción de nuestro fuego, fracasando totalmente un ataque inglés entre la granja Mouquet y Courcellette.

El enemigo, que atacó entre Courcellette y Eaucourt L'Abbaye, sólo consiguió penetrar en nuestras posiciones en Le Sais, en donde la infantería inglesa fue vencida en lucha cuerpo a cuerpo, sufriendo pérdidas muy superiores a las nuestras.

También fracasó ante nuestras posiciones un ataque francés efectuado en la línea Raucourt-Bouchavesnes.

Entre Fregicourt y Raucourt se combatió violentamente ayer mañana, perdiendo nosotros algunas trincheras aisladas.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—A ambos lados del Mosa, viva lucha de artillería.

Los ataques de los rusos.—Teatro occidental de la guerra.—Frente del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del Stochod, varios ataques infructuosos de débiles secciones enemigas.

Al Oeste de Luck, los rusos renovaron sus furiosos ataques, sin conseguir nada.

Las olas de asaltos fueron todas las veces aniquiladas por el fuego de artillería, ametralladoras e infantería.

Tan sólo al Norte de Zubilno débiles secciones penetraron en nuestras posiciones, de las que fueron expulsadas inmediatamente.

Nuestros aviadores, que también durante los días anteriores habían causado daños al enemigo en sus campamentos, puntos de concentración y ferrocarriles mediante victoriosos ataques, incendiaron ayer, lanzando numerosas bombas, la estación de Rozyzce y construcciones adyacentes.

Frente del general Archiduque Carlos.—Ningún acontecimiento de especial importancia.

Los ataques de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siebenburgen.—Al Oeste del Parajd fueron rechazados repetidos ataques rumanos.

El segundo Cuerpo de ejército rumano, que aún se lanzaba al ataque el 2 de octubre en la región de Bekokten (Baranykut), ha cedido en el valle de Alt, detrás del Sinca, y más al Norte se retira también.

Después de los estériles esfuerzos en las montañas de Holtzinger (Hatszeger), a ambos lados del valle del Stree (Sztregy), el enemigo se retira también a las alturas de la frontera.

Un ataque rumano ganó terreno en Orsova, sobre el Danubio.

Balkanes.—Teatro de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—De igual manera que el 2 de octubre, han sido rechazados ataques enemigos al Este del ferrocarril Kara-Orman-Cobabdin.

Posiciones perdidas.

Frente de Macedonia.—El enemigo ocupa la altura Nidze Planine.

Fuera de esto, no ha cambiado la situación desde el lago Prespa hasta el Struma.

En sucesivos combates en la orilla izquierda del Struma perdimos otra vez el pueblo de Jenikof.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Signen los progresos.

PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche. Al Norte del Somme los franceses continuaron sus progresos.

Al Este de Morval rechazaron un fuerte contraataque alemán contra las trincheras conquistadas recientemente por nosotros al Norte de Fregicourt.

Al Sur del Somme, la artillería francesa sigue desplegando gran actividad, principalmente en el sector Barleux-Belloy-Denicourt y en el de Quesnoy.

En el Woevre, cerca de Saint Benit, la artillería pesada francesa ha cañoneado una estación militar, en donde se había observado considerable movimiento, y ha causado un importante incendio.

En el sector del frente, nada que señalar.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signe el avance.

POLDHU, 5. El comunicado oficial ruso anuncia que los cañoneros rumanos del Danubio bombardearon el ala izquierda búlgara cerca de Ranova, por encima de Czernavoda, en el Dobrudja.

Continúa nuestro avance en este distrito.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Avances y retrocesos.

COLTANO, 5. El enemigo lanzó nuevos ataques en la zona del Colbricon, en la vertiente meridional, después de haber efectuado, en la noche del 3 al 4, acciones diversas contra nuestras líneas en las alturas al Norte del torrente. El enemigo fue rechazado en todas partes.

Durante el día 4, después de una intensa preparación de artillería, el enemigo renovó sus esfuerzos con tropas de refresco, logrando reconquistar las posiciones avanzadas hacia el pequeño Colbricon, que habíamos ocupado el 3 por la mañana.

En los demás puntos el enemigo fue rechazado con pérdidas muy serias.

En el alto Cordevole rechazamos un ataque por sorpresa en las pendientes del Mhiensien. En varios puntos del frente hay que señalar intensas acciones de la infantería enemiga contra lugares habitados. Han sufrido algunos daños Seno (valle del Adigio), Forri Avoleri (Alto Degano), Timin y Pantalo (cuenca del But y Goritzia).

La artillería italiana respondió eficazmente destruyendo los campamentos militares de Birnbau (valle del Gail), y destruyendo las líneas enemigas en el Carso.

En Albania.

ALBANIA. 5. Desembarco de caballe...

ría italiana, procedentes de Argirocastro, ocuparon Jorgucati y Prescopi en el valle del Srina (Voyussa) el día 3, a la vez que otros elementos de caballería, salidos del Delvino, establecieron el contacto con la guarnición de Argirocastro.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Un comentario.

PARIS, 5. Dice *Le Matin*: «El Ministerio griego ha dimitido. Esta noticia ha llegado pocas horas después de la de nuestro magnífico avance en la llanura de Monastir, y sabemos que esta noticia ha producido en Atenas una emoción profunda.

Suponemos que el Príncipe Andrés de Grecia, hermano del Rey, que salió de París anteayer, ha debido comunicarle las impresiones que ha recogido, tanto en Francia como en Inglaterra.»

Inquietud.

ATENAS, 5. La dimisión del Gabinete, aunque esperada, ha sido acogida con un sentimiento de inquietud basado sobre lo que pueda producirse.

Ese sentimiento ha aumentado a causa de las sucesivas reuniones de los ministros de la Entente, a las que ha asistido el almirante francés.

Los ministros han examinado, dicen, las medidas que han de tomar para asegurar su completa libertad de acción para impedir toda demostración tumultuosa.

Cómo será el nuevo Gobierno.

ATENAS, 5. Se asegura que el nuevo Gabinete será un Gabinete puramente de Negocios, o un Gabinete político, con la mayoría venizelista.

Consultas.

ATENAS, 5. El Rey conferenciará mañana con varias personalidades políticas y con el presidente del Tribunal Supremo.

La capital y las provincias están completamente tranquilas.

Signen las adhesiones.

ATENAS, 5. Las salidas para Creta de oficiales y marinos continúan, así como las adhesiones al partido nacionalista.

En Creta.

ATENAS, 5. Un telegrama de Creta dice que el Gobierno provisional ha organizado un Consejo de guerra y decretado castigos severos contra los desertores y los instigadores a la desertión del ejército del Gobierno provisional.

El ex ministro venizelista M. Tsiromekos ha sido nombrado gobernador de Creta.

Un manifiesto.

ATENAS, 5. Los habitantes de Kotzani han proclamado su adhesión al movimiento de la defensa nacional.

Un manifiesto firmado por 4.000 personas ha sido lanzado a favor de Venizelos y de una acción enérgica contra los búlgaros.

Milicias locales serán convocadas y los voluntarios serán invitados a alistarse bajo las banderas de la Entente.

¿Dimitricopoulos?

POLDHU, 5. El Rey Constantino no ha llegado aún al fin de sus desdichas, pues ahora ha dimitido el Ministerio que durante las últimas dos o tres semanas había desempeñado su difícil misión.

En un Consejo celebrado ayer, cada ministro, según instrucciones del Rey, le presentó un memorándum declarando si era partidario o no de que Grecia tomase parte en la guerra.

La mayoría fue partidaria de la intervención de Grecia, y todos los ministros presentaron su dimisión, que fue aceptada.

Ahora se indica que M. Dimitricopoulos formará nuevo Ministerio, en el que entrarán tres venizelistas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zepelin averiado.

PARIS, 5. De Amsterdam dicen que un zepelin que regresaba de Inglaterra con grandes averías, y faltándole toda la parte de popa, voló el lunes sobre Frizons y Zwaagvesteinde, con una marcha muy irregular, debido a las averías.

Hazaña de un aviador francés.

LONDRES, 5. De Amsterdam comunican a la Agencia Reuter que el periódico *Las Noticias* dice que el *raid* aéreo realizado por un aviador francés en Manheim, en la noche del 22 de septiembre, fué de muy importantes resultados.

Una de las bombas arrojadas por el aviador cayó sobre uno de los cobertizos de zepelins, destruyendo uno de éstos de 200 metros de largo, provisto de ocho motores. Otra cayó en un depósito de gas, que hizo explosión, y otras varias destruyeron la vía férrea entre Manheim y Eiedernheim.

Los proyectiles arrojados por el aviador francés en el aeródromo causaron la muerte a veintiséis personas y hicieron a otras cuarenta y cinco heridas.

Según el mismo periódico, los daños causados en las fábricas Krupp, de Essen, en el *raid* del 23 del pasado mes fueron muy considerables.

Esta villa y Manheim han quedado aisladas completamente por orden superior hasta el 10 de octubre.

Salónica Bucarest.

BUCAREST, 5. Ha llegado otro aeroplano francés procedente de Salónica.

Sobre Brujas.

LONDRES, 5. Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Reuter, el *Eco Belga* dice que Brujas ha sido recientemente visitado por aviadores aliados.

Durante la última semana, tres aviones han arrojado bombas sobre los establecimientos Jaeger de San Miguel, donde han causado daños de consideración.

Hay ahora 700 alemanes en Brujas.

Los alemanes han enviado todas sus reservas al frente, y las fronteras están desprovistas de vigilancia.

Recientemente, un holandés ha podido ir desde Holanda hasta Eindhoven, en el Brabant, sin encontrar a ninguna patrulla.

Biplano misterioso.

BERNA, 5. Ayer, a las once de la mañana, un biplano de nacionalidad desconocida, procedente del valle de Largue, ha volado sobre la región de Bonfo-Veg y de Courtameche, a una altura de 3.000 metros.

Los cañones suizos le han bombardeado, y su nacionalidad no ha podido ser comprobada debido a la gran altura a que volaba.

LOS BALKANES

Esperando.

PARIS, 5. Hutin escribe en el *Eco de Paris*:

«En la hora en que escribo es probable que nuestros aliados serbios prosigan en su ala extrema derecha sus operaciones al pie del monte Kainakealan. Han pasado Petatino y marchan en columnas en dirección de la parte oriental de la embocadura del Czerna, en dirección de Monastir.

Debemos esperar con la mayor confianza la marcha de las operaciones.»

Una felicitación.

PARIS, 5. M. Briand ha dirigido al presidente del Consejo de Serbia, M. Pachitch, sus calurosas felicitaciones por los gloriosos primeros hechos de las tropas serbias, los cuales son una prenda cierta de la realización de las esperanzas comunes.

Comunicado británico.

LONDRES, 5. (Oficial de Salónica.) Nos hemos apoderado de todo el pueblo de Yonikouy.

Un éxito de Sarrail.

CARNARVON, 6. El *Daily Chronicle* dice de Petrogrado el día 4 que después de diez y seis días de violenta lucha, el ejército del general Sarrail ha conseguido doblar la línea enemiga, avanzando a lo largo del ferrocarril y al Sur, ocupando todas las crestas organizadas defensivamente por los búlgaros y defendidas desesperadamente, por ser posiciones que dominaban la izquierda de los aliados.

Los efectos de esta conquista se han dejado sentir inmediatamente.

Los serbios han desalojado a los búlgaros de sus segundas posiciones más al Norte, y ahora dominamos desde el Este al camino de Florina a Monastir, guardado por el Oeste por rusos y franceses.

Un éxito de los ingleses.

CARNARVON, 6. Las fuerzas británicas que combaten en Salónica consiguieron un éxito completo el día 4 en Jenike, ocupando por completo la parte del pueblo al Sur de Seres y la porción al Norte del camino, quedando, por lo tanto, en nuestro poder todo el pueblo.

El resto del día 4 transcurrió sin incidentes, y fué empleado en consolidar nuestras nuevas posiciones, que se extienden desde el puente de Orjak a lo largo del camino de Seres, hasta Jenike, y de aquí al río, a través de los dos pueblos de Karadzakoi.

Durante los combates de los dos últimos días se distinguieron especialmente un batallón inglés y otro irlandés.

El enemigo sufrió pérdidas considerables.

ALEMANIA POR DENTRO

Cómo se come.

BUCAREST, 5. Un joven diplomático neutral, que tuvo que pasar recientemente unos días en Berlín, relata las comidas que le servían en uno de los principales restaurantes.

Al entrar le fué pedida su papeleta de pan y carne.

El desayuno consistía en dos pequeños panecillos negros y duros, y la comida, en un diminuto trozo de carne, y al pedir la cena le dijeron que ya se había comido todo el pan y la carne que le tocaba durante el día, y que no podía recibir nada más.

Al día siguiente decidió ser algo más prudente; pero al pedir su papeleta de carne se enteró de que era uno de los días sin ella.

Pidió entonces un poco de pescado y algunas verduras, por las que tuvo que pagar sesenta marcos por tres personas.

La fruta y otros alimentos.

BERNA, 5. En contra de las órdenes del dictador de la alimentación, el Gran Ducado de Hesse ha prohibido la exportación de toda clase de frutas.

Los demás Estados de Alemania han protestado airadamente contra esa violación de las órdenes generales.

Los *Munchener Neueste Nachrichten* intervienen pidiendo que una Comisión parlamentaria participe en la elección y reclutamiento del personal diplomático. Su deficiencia se ha hecho sentir en muchas ocasiones.

Como la carne va adquiriendo en Alemania precios inaccesibles a las clases menesterosas, se la autoriza a cambiar sus cartas de carne contra otras de legumbres y harinas.

El ministro de Instrucción pública ha invitado a todos los estudiantes a que escatimen el uso del petróleo, porque la entrada de Rumania en la guerra ha disminuido grandemente los recursos en esa clase de combustible.

Según el *Vorwarts*, son 54.000 personas las que se alimentan en las cocinas populares de Berlín.

Se sabe que las previsiones por ese concepto habían sido muy superiores a dicho número.

Reuniones secretas.

BERNA, 5. Continúan las reuniones secretas de las principales Comisiones del Reichstag, cuya primera sesión pública se ha fijado para el 11 del corriente, en la que sólo se podrán pronunciar discursos previamente autorizados por el Gobierno.

A las sesiones secretas de la Comisión de presupuestos asisten gran número de miembros que no pertenecen a ella, pero que han jurado no revelar nada de lo que oigan.

Asisten también frecuentemente Helfferich, Jagow y von Capelle.

Con objeto de que los jefes de los partidos se enteren detalladamente de la situación política internacional, los secretarías de Estado les han invitado a una conferencia, que se celebrará el 9 del corriente, y en la que sólo tomarán parte algunos jefes de partido cuidadosamente elegidos.

Se asegura que estas conferencias están en relación con los deseos de paz de los alemanes.

Contra el Canciller.

CARNARVON, 6. El *Daily Telegraph* dice de Rotterdam, con fecha 4 del corriente, que algunos alemanes han enviado un manifiesto a los miembros del Reichstag, que contiene un duro ataque al Canciller.

El documento está firmado por el profesor Ernesto Haecckel, almirante von Knorr y Herr Koerny, y en él se pide de un modo claro la dimisión del Canciller, fundándose en lo siguiente:

1.º Que éste ha demostrado su completa incapacidad política.

2.º Que declaró al embajador británico, en el día de la declaración de la guerra, que su política de aproximación con Inglaterra había fracasado.

El hombre que sostiene una política semejante es incapaz de seguir por más tiempo dirigiendo al país.

3.º El Canciller cometió error tras error durante la guerra.

Pronunció la desastrosa palabra «la equivocación» que hablamos cometido al violar la neutralidad de Bélgica.

4.º Ni antes ni durante la guerra demostró estar enterado de los asuntos.

Finalmente, los firmantes piden que sea nombrado como sucesor suyo el almirante von Tirpitz.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La toma de Eaucourt.

CARNARVON, 6. El *Daily Chronicle* dice que la toma por los ingleses de Eaucourt L'Abbaye restablece el hecho de que los alemanes no han reconquistado una sola yarda del terreno del que han sido desposeídos desde el 1.º de agosto.

Las victorias conseguidas por los ingleses en la batalla del Somme tienen mucha más importancia, en realidad, que lo que indican los mapas.

Si se compara la disminución que sufre la ofensiva alemana delante de Verdun con nuestra ofensiva en el Somme, que aumenta firmemente, se podrá ver el valor de la maravillosa labor que ahora llevan a cabo los ejércitos franceses e ingleses.

Cuando llegue el convencimiento de que man en Occidente el convencimiento de que está siendo derrotado y de que lo será finalmente, se podrá entonces con facilidad coincidir al mapa con esta convicción.

Buenas esperanzas.

LONDRES, 5. En su discurso de ayer, sir Williams Robertson dijo que podía mirarse el porvenir sin ansiedad de ninguna clase. En el frente reina el mejor espíritu; la gente confía en la victoria, y está segura de sus jefes. No sólo tenemos hombres de sobra, sino abundancia de artillería y municiones, especialmente de grandes calibres.

LOS RUSOS

Contingentes alemanes.

LYON, 5. Telegrafían a Le Temps de Petrogrado que la mayor parte de los refuerzos enviados al frente ruso por los Imperios centrales a causa de la gravedad de la situación, se componen, en su mayor parte, de contingentes alemanes; pues los austriacos, que han perdido durante estos tres meses últimos cerca de 750.000 hombres, cuentan con muy pocas reservas. Los austriacos sólo han podido reunir un regimiento, compuesto de tropas procedentes de Bosnia, en Galitzia, y algunos batallones de Landsturm.

En cuanto al número de austriacos que se hallan en el frente ruso, éstos no pasarán de una división. Por el contrario, los alemanes han enviado a Wolynia y a Galitzia, además de las doce divisiones enviadas en el mes de junio, otras 12 divisiones, que llegaron a fines de agosto. Casi todas estas fuerzas se han concentrado en la región de Kovel y de Wladimir-Wolynski.

LOS ITALIANOS

Cooperación italiana en Oriente.

LYON, 5. Dice «Le Temps»: «El desembarco de los italianos en Santiquaranta, punto de partida de la carretera que conduce al corazón del Epiro hacia Florina y Monastir, demuestra que la acción del general Sarrail recibe un nuevo apoyo por dicho punto, y que el frente aliado va a extenderse hasta el mar, cerrando definitivamente la puerta a las esperanzas de aquéllos que hubieran querido sostener comunicación secreta con nuestros enemigos.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

Nueva nota de Alemania.

LYON, 5. Telegrafían de Atenas a «Les Debats», que Bulgaria, sin tener en cuenta la protesta del Gobierno heleno respecto al destacamento griego hecho prisionero en Florina, y habiendo, por el contrario, enviado dicho destacamento a Silesia, donde se hallan ya las tropas de Radjopoulos, ha faltado a sus compromisos. Por lo tanto, habrá que enviar una nueva nota a Alemania.

Explicación de la crisis.

ATENAS, 5. Después de celebrado el Consejo de ministros en que se acordó presentar la dimisión del Gabinete, el ministro de Negocios Extranjeros facilitó la siguiente nota explicando las razones en que el Gobierno funda su dimisión: «No habiendo podido el Gabinete entrar en contacto con los representantes de las Potencias aliadas en Atenas, y estimando que esta situación constituye un obstáculo para la buena marcha de los asuntos nacionales, ruega al Rey acepte la dimisión del actual Ministerio.»

El Rey consulta a Venizelos.

LONDRES, 5. De La Canea dicen al «Daily Telegraph» que, consultado telefóricamente por el Rey, ha contestado el Sr. Venizelos que está dispuesto a ayudar a todo Gobierno que declare la guerra a Bulgaria, aun cuando no formase parte del Gabinete ningún venizelista.

Venizelos a Candia.

SALONICA, 5. El Sr. Venizelos ha marchado de La Canea con dirección a Candia.

¿Será Stratos presidente?

ATENAS, 5. Entre los nombres que se indican para ocupar la presidencia del Consejo de ministros figura el de Stratos, antiguo germanófilo. También se han hecho proposiciones para que formen parte del nuevo Gobierno tres venizelistas.

LOS PORTUGUESES

Aniversario de la República.

LISBOA, 5. Con gran solemnidad se celebra hoy el aniversario de la proclamación de la República portuguesa. Con tal motivo, se han ingresado en las Cajas de Socorro de la Guerra importantes sumas, procedentes de donaciones oficiales y particulares.

LOS BELGAS

¿Ha ofrecido Alemania la paz a Bélgica?

NEUVA YORK, 5. La Tribuna publica un despacho según el cual, enviados alemanes ofrecieron recientemente al Rey de Bélgica nuevas condiciones de paz, que comprenden la retirada de Bélgica de los alemanes, indemnizándole de los daños causados por la ocupación militar; la evacuación de Serbia, sin indemnizar a ésta, y la devolución de Lorena a Francia.

El Rey rechazó indignado tales proposiciones. Añade La Tribuna que tal vez sea éste el primero de los numerosos ofrecimientos de paz que los alemanes han de hacer el invierno próximo.

Consejo de ministros.

EL HAVRE, 5. Hoy se ha celebrado un Consejo de ministros, presidido por el barón de Broqueville, presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

La primera cuestión del orden del día fue la que se refiere a la reapertura de la Universidad de Gante por los alemanes.

El Consejo ha decidido considerar sin valor ninguno los diplomas que conceda este establecimiento durante la ocupación.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un zeppelin al mar.

LONDRES, 5. De Esbjerg dicen que los pescadores llegados al puerto vieron el pasado lunes un zeppelin, sumergido en parte, a unas 36 millas al Norte de la isla de List-Stylt. Estaba rodeado de destroyers alemanes, que trataban de mantener a flote al dirigible.

LOS BALKANES

Dice un crítico.

LYON, 5. El crítico militar de «Les Debats» escribe: «Los búlgaros alemanes se hallan obligados a sostener en condiciones difíciles las carreteras de Monastir y de Priplep; más al Este, tienen que vigilar, con fuerzas importantes, los sectores del Czerna y del Vardar; a la izquierda, sobre el Struma, las tropas británicas los acosan energicamente; en una palabra, están acosados por completo en el frente de Salónica.»

Además, al Norte, en el frente del Danubio, un Cuerpo rumano atraviesa el río, detrás de Mackensen, en Rahowo, y viene a caer sobre las comunicaciones búlgaras. ¿Qué resultará de todo esto? Parte oficial de los aliados.

PARIS, 5. Comunicado oficial del ejército de Oriente: «Prosigue favorablemente la batalla en todo el frente. Las vanguardias aliadas han comenzado a vadear el Czerna por Orzereni-Brod. También han avanzado en ambas vertientes del monte Babu, llegando hasta Bus y Popli, a pesar de las nieves.»

ALEMANIA POR DENTRO

Manifiesto pangermanista.

ROTTERDAM, 5. Ha sido distribuido entre los miembros del Reichstag un manifiesto pangermanista pidiendo el relevo del canciller, a quien se acusa violentamente, acusándole de incompatible y débil para con los enemigos y reprochándole su supuesta anglofilia, así como el haber declarado en los primeros días de la guerra que los alemanes cometían una gran injusticia invadiendo Bélgica.

El manifiesto termina pidiendo que Tirpitz sea nombrado canciller.

La campaña contra el canciller.

BERNA, 5. Los enemigos del canciller continúan sin tregua su campaña.

Según el «Berliner Tageblatt», gran número de diputados conservadores y nacionales liberales acaban de recibir una Memoria confidencial que ataca en los términos más violentos al canciller, e invita a todos los diputados a pedir su destitución.

La Memoria exige que se discutan en pleno Reichstag los «fines de la guerra», y que, respecto de la conducta con los neutrales, debe ser ley rechazada todo escepticismo.

La Memoria reprocha al canciller de haber sido incapaz de sacar partido de los éxitos alemanes, de haber hecho demasiadas concesiones a Inglaterra, y de haber condenado la violación de Bélgica, cosa que sólo hubiera podido decir un enemigo de Alemania.

La Memoria concluye pidiendo la venida al Poder de von Tirpitz.

Tirpitz no quiere ir al Reichstag.

BERNA, 5. La Prensa dice que el almirante Tirpitz ha rechazado la candidatura suya para el Reichstag, que le ofrecía el partido conservador, no juzgando oportuno tomar ahora parte en la labor parlamentaria.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañones.

LONDRES, 5. (Oficial.) La artillería enemiga se ha mostrado muy activa, especialmente contra el reducto de Hohenzollern y entre Gueudecourt y Eaucoudt l'Abbaye.

A mitad de camino, entre estos dos últimos puntos, intentó el enemigo un ataque con granadas de mano, pero fué rechazado, dejando algunos heridos en nuestras líneas.

En las últimas veinticuatro horas hemos hecho 21 prisioneros.

Hubo constante bombardeo al Sur del camino de Ipres a Menin.

En el resto del frente ha habido tranquilidad. Continúa lloviendo ayer durante la mayor parte del día.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

El desembarco en Santi Quaranta.

ROMA, 5. Al amanecer del día 2, nuestras tropas de mar y tierra, que operan en Albania, con el apoyo de fuerzas navales, desembarcaron en Santi Quaranta.

Aquel mismo día, una columna nuestra, que había salido de Tepelini, llegó, mediante una marcha rápida, a Argirocastro, que ocupó.

El día 3, nuestro destacamento avanzó desde Santi Quaranta hacia Delvino, del que tomó, igualmente, posesión.

En todas partes, nuestros soldados y marineros fueron objeto de entusiástica acogida por parte de la población.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La fiesta onomástica del Emperador de Austria.

VIENA, 5. En toda la Monarquía se celebró con entusiasmo la fiesta onomástica del Emperador Francisco José. Su Majestad asistió a las siete de la mañana a la misma en el castillo de Schoenbrunn, estando presentes los miembros de la Familia Imperial.

Con motivo de esta fiesta, desde hoy al día 8 de octubre se efectuarán en toda la Monarquía recaudaciones en favor de todos los perjudicados por la guerra.

Del Cuartel de la Prensa comunican que el Arquiduque Federico, jefe supremo de las tropas austro-húngaras, acaba de publicar la siguiente orden del día: «En nombre del ejército y de la flota dirigi hoy el siguiente despacho de felicitación a nuestro Emperador: «Mañana celebrará Su Majestad su fiesta onomástica, y de nuevo ruega el ejército austro-húngaro se digne aceptar las felicitaciones de sus soldados.»

No hacen falta muchas palabras para expresar la veneración y la admiración que todos sentimos por nuestro jefe supremo.

Nadie, excepto Dios, sabe cuánto durará esta guerra; pero todos estamos convencidos de que Austria-Hungría sabrá sostener la lucha hasta su fin victorioso.

El amor de nuestro Rey y Emperador bendice nuestras armas. Dios conserve a Su Majestad.»

El Emperador se dignó contestar en los siguientes términos: «Estoy vivamente emocionado por el homenaje que acaban de dirigirme el ejército y la armada austro-húngara. Con profundo reconocimiento recuerdo a todos los bravos soldados que cumplen su deber en heroica lucha y combaten sin desmayar por nuestra amada patria, dispuestos a todos los sacrificios. Dios recompense vuestra bravura y heroísmos. Su bendición os conducirá a la victoria.»

Negociaciones económicas con Alemania.

LYON, 5. El «Diario de Ginebra» dice, refiriéndose al acuerdo económico firmado recientemente: «El Consejo federal y los negociadores suizos han permanecido inquebrantables sobre la cuestión de principio, o sea el respeto a la palabra dada por Suiza a los aliados, y Alemania ha tenido que ceder. Alemania renuncia, según el sistema de compensaciones, a que se importen de nuestro país al Imperio del Norte las mercancías importadas de los países de la Entente. Con esto nuestro país se encuentra libre de lo exigido por Alemania en la nota del 8 de junio. Respecto a la cuestión esencial, o sea el respeto a la palabra dada por Suiza a los aliados, la firmeza del Consejo Federal la ha conseguido por completo. Nos felicitamos del buen resultado obtenido por nuestro Consejo Federal, y esperamos que en todas las ocasiones sabrán defender con la misma energía todos los derechos de Suiza.»

El periódico «Suiza» escribe en tono festivo: «Puesto que estamos en el terreno de las compensaciones, no sería justo, ya que el acuerdo germanosuízo nos prohíbe exportar mercancías para la fabricación de las cuales se ha tenido que emplear carbón belga, el prohibir a nuestra vez la exportación a los países germánicos de artículos fabricados por obreros que comen pan fabricado con trigo francés e italiano.»

Los métodos de guerra.

LYON, 5. La Agencia Wolff, en un comunicado reproducido por un radio del 28 de septiembre, se queja de los métodos de guerra de la Entente, y dice que la flota francesa ha bombardeado sin razón algunos puntos de la costa de Siria, contentándose con izar una bandera encarnada en el palo mayor inmediatamente antes de abrir el fuego.

Esto es completamente fantástico, pues en realidad nunca se ha procedido a bombardear establecimientos militares, que es lo único que ha sido bombardeado, sin que se haya enviado un aviso veinticuatro horas antes a las autoridades, que han tenido que dar recibo, y por lo menos hasta ahora todas han reconocido la nobleza de nuestros procedimientos. La bandera encarnada, que ha sido zada momentos antes de comenzar el bombardeo, sólo ha tenido por objeto completar las medidas de precaución, pues significa que éste empieza. Este plazo tiene por objeto dar tiempo a la población de ponerse al abrigo. Y es tan amplio, que en muchos casos ha dado tiempo a nuestros enemigos para desocupar los depósitos de petróleo que nos proponíamos destruir. En cambio los alemanes mandan a sus zeppelines y a sus barcos de guerra a bombardear ciudades que no tienen en absoluto carácter militar, sin enviar jamás previo aviso.

La intervención rumana ha exigido desde el principio una concentración de fuerzas enemigas de los confines de la Transilvania, extendiéndose en un frente de unos 500 kilómetros. Aquí han enviado: los austriacos, tres divisiones retiradas del frente italiano, una división de Albania y seis divisiones del frente ruso. Además, en Transilvania combaten también cuatro divisiones turcas.

Austria y el partido polaco.

LONDRES, 5. Uno de los signos más característicos de la inquietud creciente en

Austria es la nueva actitud adoptada por el partido polaco.

En efecto, ellos que habían sido siempre dóciles ante el Gobierno, han acordado las siguientes resoluciones:

Reunión inmediata del Parlamento; reintegro en sus destinos de todos los empleados polacos que fueron sustituidos por personal alemán; intervención de los polacos en el Gobierno y administración de Austria; representación en el Gabinete austriaco.

El carbón inglés.

LONDRES, 5. El «Times» da cuenta de una nueva conferencia celebrada entre los propietarios de cuencas hulleras de diversas regiones, ocupándose de la limitación del precio de carbón para Italia y ciertos puertos del Mediterráneo, abordando también la cuestión de los fletes.

Parece ser que el proyecto de acuerdo es análogo al adoptado para la venta de carbón a Francia.

El Consejo de guerra.

LONDRES, 5. La segunda sesión del Consejo de guerra de esta semana ha sido celebrada esta mañana en Downing Street, bajo la presidencia del primer ministro.

Silencio.

LONDRES, 5. Según un telegrama de Copenhague, se sabe que en Berlín las autoridades han prohibido a los periódicos publicar ninguna información referente al desgraciado raid aéreo sobre Inglaterra, verificado la semana pasada.

La orden del Kaiser de destruir a Inglaterra por los zeppelines parece ahora difícil de ejecutar.

Otro empréstito.

LONDRES, 5. Según el «Evening Post», se prepara en Budapest la emisión de un quinto empréstito de guerra.

Una petición.

LONDRES, 5. Un telegrama de Amsterdam a la Central News anuncia que la Unión de los marinos y la Unión de los obreros de Rotterdam han pedido al ministro de Negocios Extranjeros proteste contra los embargos por los submarinos alemanes de los buques holandeses.

Las Uniones se fundan en los graves perjuicios que irrogan dichos atropellos.

La potasa.

LYON, 5. Telegrafían de Suiza que la noticia según la cual los americanos han descubierto en Cuba importantes yacimientos de sales de potasa ha producido en los círculos financieros alemanes una emoción considerable.

El Sindicato alemán de la potasa, inspeccionado por el Estado, poseía hasta ahora casi el monopolio de dicho precioso producto.

El mercado japonés.

LYON, 5. El «Berliner Tageblatt» escribe: «El embajador del Japón en Roma ha declarado que el comercio germanojaponés, que era muy activo antes de la guerra, ha cesado ya para siempre; que el Japón será emancipado y ya no tendrá necesidad en adelante de renovar relaciones económicas con Alemania. El Japón es en estos momentos una fábrica de armas y de municiones que se basta a sí mismo y continuará bastándose, pues este mercado es muy próspero hoy desde el punto de vista financiero y desde el industrial y comercial.»

El año judicial.

LYON, 5. El abogado general de la República, al hacer ayer en la Audiencia el balance del año judicial pasado, ha recordado que más de 8.000 Sociedades, establecimientos o patrimonios pertenecientes a austroalemanes han sido embargados.

¿Cómo hacer la paz?

LYON, 5. En la última sesión del Consejo Nacional celebrada en Berna, herr von Aex, diputado por la Suiza alemana, ha hablado de la guerra en estos términos: «La maldición que pesa sobre esta guerra, y lo que hace tan difícil la paz, es que desde el principio de la guerra se ha faltado a todos los Convenios. ¿Cómo tratar de la paz cuando se consideran sin valor los Tratados? No queda más remedio que continuar la guerra hasta la destrucción del más débil por el más fuerte.»

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Era, en efecto, Lorenzo, conde de Soulaimes, segundo hijo de la marquesa, hermano de Miguel.

Al ir a entrar en el salón, se detuvo en el umbral.

—Me he retrasado, ya lo sé; os ruego que me perdonéis—dijo.

Su hermano, sus tíos y su primo no se levantaron para tenderle la mano.

El general le señaló con un gesto la butaca vacía; aquella butaca que parecía el asiento de un acusado.

Lorenzo era moreno, de continente orgulloso, bigote sedoso muy levantado, ojos vivos y negros y cabellos cortos. Tenía veinticuatro años, quince menos que su hermano Miguel, y había sido muy mimado por su madre, por su hermano, por todos los que le conocían. Su rostro respiraba lealtad, osadía y franqueza. Por ciertos pliegues que se descubrían bajo el bigote, se notaba que la risa debía serle

familiar otras veces. Otras, sí, porque en aquel momento el joven se encontraba ante un tribunal de familia, y una arruga profunda atravesaba su frente, sus ojos estaban sombríos, y sus labios, sin duda por la emoción parecían blancos como el papel.

Se sentó y dijo, dirigiéndose a Miguel particularmente: —Me has ordenado venir, y he venido.

¿Qué quieres de mí? El general se puso de pie, y respondió: —Hace un momento, vuestra venerable madre nos preguntaba ansiosa si esta reunión no estaba motivada por alguna desgracia, que nuestro cariño quería ocultarle...

Al oír el nombre de su madre, Lorenzo bajó la cabeza.

—La hemos tranquilizado; pero ella había adivinado bien. ¿Hay necesidad de decirte para lo que estamos reunidos? Escúchame, Lorenzo: mi edad ha hecho que sea escogido para dirigirte la palabra, y es una acusación la que tengo que lanzar sobre ti. Tu infancia ha transcurrido rodeada de cuidados y de amor, pues ningún niño ha sido tan amado como tú lo has sido. Recibiste, como todos los que llevan nuestro nombre, una instrucción sólida y extensa, y tu inteligencia es grande. Nuestro deseo hubiera sido el verte oficial del Ejército, como lo hemos sido la mayor parte de nosotros. Rehusaste, prefiriendo un empleo civil. Y de pronto, contra toda previsión, sentaste plaza. Hasta entonces todo iba bien. Yo, por mi parte, estaba muy contento de ver a un Soulaimes en

filas. Cuando llegases a oficial te darías mejor cuenta de los deberes del soldado. Cinco años después eras subteniente. Y aquí es donde llega lo más penoso, porque en tu nueva vida no veo más que actos vergonzosos.

—¿Vergonzosos?—preguntó Lorenzo levantando la cabeza.

—Sí—dijo duramente el general.—Al ser oficial te habías lanzado en un mundo de gentes ricas, y querías seguir su brillante existencia. Joven, guapo, llevando un nombre ilustre, las tentaciones no faltan. Pero ¿y el dinero? ¿De dónde sacarlo? Habías tomado cantidades prestadas, que tu familia ha pagado después. Habías jugado y ganado; mas luego habías perdido. Hemos vuelto a pagar; pero somos pobres, y nuestra bolsa se vació pronto. Una noche perdiste veinte mil francos. No era mucho; sin embargo, para nosotros era demasiado. Tu coronel lo supo y te hizo llamar. Te quería como si hubieses sido su hijo, y te reprendió con la verdad de un padre. El pagó aquella deuda que iba quizás a deshonrarte, y tú, entonces, le juraste no volver a jugar. ¿No es así?

—Sí, juré—dijo Lorenzo con voz sorda.

—Sin embargo, algunos meses después debías treinta mil francos al mismo adversario, un subteniente como tú, pero más rico. No te atreviste a acudir a tu familia ni al coronel. No querías, por un resto de pudor, hacer conocer a tu madre el abismo en que ibas a rodar por tus vicios. En fin, venciendo tu debilidad, volver a tu casa, en el silencio de la no-

che, cargaste el revólver y te disparaste un tiro en el pecho.

Cristián le preguntó con desprecio: —¿Tu mano temblaría sin duda?

Lorenzo respondió con calma y tristeza, sin querer hacer caso de aquel insulto: —Nadie pensará que he sido cobarde. Lean mi hoja de servicios. He arriesgado tres veces la vida por mis camaradas en peligro. He recibido dos heridas en el Tonkin. En Francia he tenido cuatro desafíos. En fin...

Y maquinalmente llevó la mano a la solapa izquierda, pero la retiró en seguida. El general vió el ademán.

—Has sido condecorado con la Medalla Militar. ¿Por qué no llevas la cinta? ¿Es que te reconoces indigno de ella?

El joven quiso hablar; pero quizás intimidado por la mirada severa del general, se calló.

El viejo soldado prosiguió: —No, no eres un cobarde, lo reconozco. Tienes la bravura que hace desafiar la muerte friamente, con cálculo. Pero no tienes energía para defenderte de tus pastores. Eres cobarde contigo mismo. Quisiste matarte, pero te has curado. Tu madre ignora todo esto. Otra vez fué el coronel quien te salvó del deshonor. Pagó tus deudas y ocultó el motivo de tu herida.

—Le he suplicado que no hiciese nada. Le he pedido perdón. Le he dicho que

haría hasta lo imposible por rescatar mi falta algún día.

—¿Y ha sido inflexible? Lo comprendo, era su deber. Pero para no deshonrarte, dijo que motivaba tu dimisión la gran debilidad que te había quedado a consecuencia de la herida, y que te hacía imposible un servicio fatigoso. El honor estaba salvado; podías, con la cabeza alta, entrar en la vida civil y crear una posición. Hace un año de esto. ¿Qué has hecho durante ese tiempo? Has frecuentado el Circolo, en el que fuiste recibido gracias a tu nombre. Has vivido como un millonario, y tienes coches, caballos... Tu existencia es la de un aventurero, y no veo más término a ella que la huida al Extranjero, o el tribunal de honor.

Lorenzo, horriblemente pálido, escuchaba sin decir una palabra. Sus manos temblaban, gotas de sudor corrían por su frente.

Sin duda, todo aquello era verdad, puesto que yo se defendía.

Cuando alguna vez el joven levantaba los ojos hacia sus jueces, sólo veía rostros tristes que desviaban de él las miradas.

Solamente en los ojos de su hermano Miguel brillaban las lágrimas, y en la contracción de sus labios se adivinaban los esfuerzos que hacía para no llorar.

El general bajó un poco la voz. Lo que le quedaba que decir era lo más temible, y era preciso que nada llegase hasta la marquesa, para que siguiese siendo feliz.

—No es esto todo—añadió.—Desde hace tres meses nadie, ni tu mismo hermano, sabía nada de ti. Teníamos la loca es-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de octubre de 1866.

Comienzan a aparecer algunos modelos de sombreros de otoño; pero los que hasta ahora hemos visto son de paja ó de tul, sin más diferencia de los que se llevaban este verano que el estar adornados con flores y hojas de terciopelo. En cambio, sabemos que están preparándose unos sombreros Lamballe, formados por una tira de terciopelo más larga que ancha, y que toma perfectamente la forma de la cabeza; se están también haciendo otros que tienen la hechura de una concha estrellada, y otra porción de modelos, de que nos iremos ocupando en nuestras próximas revistas.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 7 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,17.
Se pone á las 17,49.
Sale la Luna á las 15,39.
Se pone á las 1,40.

Santos del día.

Nuestra Señora del Rosario. Santos Marcos, Papa; Augusto y Elano, presbítero, confesores; Sergio y Baco, nobles romanos; Marcelo y Apuleyo, mártires; Santas Julia y Justina, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 39), y continúa la novena á Nuestra Señora del Rosario; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las nueve, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre dominico; novena, preces y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen empieza solemne novena á Santa Teresa, y será orador todas las tardes, á las cinco y media, D. Angel Lázaro Santos.

En las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzo) también empieza novena, y se rezará por la tarde, á las cinco.

En San José sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario, siendo orador por la tarde, á las cinco y media, D. Joaquín Lázaro.

En las Monjas de Santo Domingo ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En las monjas Catalinas ídem ídem, á las seis, un padre dominico.

En San Millán ídem ídem, á las seis y media, padre José Martín.

En la parroquia del Pilar, ídem, á las cinco, á Nuestra Señora del Pilar, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Marcos ídem, á las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En San Andrés, ídem ídem, á Nuestra Señora del Pilar, á las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En el Perpetuo Socorro ídem ídem, padre Velez.

En San Ildefonso, ídem ídem, á las seis, don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador, ídem ídem, D. Angel Ruau.

En la iglesia Pontificia ídem á Santa Filomena, á las seis, padre Inocencio Leoz.

La misa y oficio son de Nuestra Señora del Rosario, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de interventor de la Ordenación de Pagos por obligaciones del Ministerio de Marina D. Francisco de Paula Jiménez y García, y que se encargue del desempeño del mismo destino D. Ricardo Jiménez y Sánchez, subintendente de la Armada.

—Otros concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, en el acto de jubilarse, á D. José Bueno y Ayuso y D. Isidoro A. Romero Fernández, jefes de negociado de primera clase del Cuerpo de Aduanas.

—Otros fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima por el impuesto de utilidades á las Sociedades extranjeras que se mencionan.

—Real orden ampliando la habilitación de la Aduana de Capdepera (Balears), para importar del Extranjero abonos minerales de los comprendidos en las partidas 206 y 207 del vigente Arancel.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando con carácter definitivo el reglamento para el régimen del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Derecho Administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza á D. Gregorio de Pereda Ugarte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gr

cia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

Fomento.—Negociado Central.—Rectificación al reglamento reorganizando los servicios y el Cuerpo de Inspectores de Sanidad del Campo.

Dirección General del Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de septiembre último.

ESTABLECIMIENTO ROBADO

En un establecimiento de la calle de Goya, número 28, propiedad de D. Salvador Vivio, entraron unos sujetos en la madrugada de ayer por una ventana que da á un solar, y se llevaron de la caja una cartera que contenía 1.645 pesetas.

El encargado, Mariano Marinas, al entrar en la tienda en la mañana de ayer advirtió la falta, y practicando un minucioso reconocimiento, observó las huellas de los ladrones en la ventana que da al solar.

Esta ventana se cierra por dentro merced á una barra de seguridad.

Los audaces salteadores, que debían conocer este detalle, practicaron un agujero de unos veinte centímetros á la altura del cierre de la barra, y una vez ésta descolgada, entraron en el establecimiento, realizaron la operación y volvieron á salir por el mismo sitio.

El encargado presentó la oportuna denuncia, y la Policía se ha encargado de dar caza á los autores.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

Desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 4	Día 5
4 por 100 interior.		
F.....	75 10	75 25
E.....	76 20	76 50
D.....	76 30	76 48
C.....	76 30	76 48
B.....	76 30	76 48
A.....	76 30	76 48
G y H.....	76 30	76 48
Diferentes series.....	76 30	76 48
Fin corriente.....	76	75 10
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	83 80	83 80
E.....	83 80	83 85
D.....	83 80	84
C.....	83 80	84
B.....	83 80	84
A.....	83 80	84
G y H.....	83	85
Diferentes series.....		
A plazo.....		
4 por 100 amortizable.		
F.....	81 20	81
E.....	81 20	81
D.....		
C.....		
B.....		
A.....		
G y H.....		
Diferentes series.....		
A plazo.....		
5 por 100 amortizable.		
F.....	87 65	87 60
E.....	88 25	87 70
D.....	88 25	88
C.....	88 25	88
B.....	88	88 25
A.....	88	88 25
G y H.....		
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,35%.		
Serie A.....	100 40	100 40
Serie B.....	100 40	100 40
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	101 75	101 85
Serie B.....	101 75	101 75

Ayuntamiento de Madrid.	
Resultados.....	92 75
Obligaciones del 1888 exterior al 5%.	92 75
Expropiaciones del Ensanche.....	92
Cédulas del Ensanche.....	91
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)	
Empréstito del 1914.....	91
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	
Valores industriales (acciones).	
Banco de España.....	450
Compañía de Tabacos.....	288
Banco Hipotecario.....	278
Hispano Americano.....	
Español de Crédito.....	
Unión Española de Explosivos.....	75
G. Azucarera, acciones preferentes.....	71 50
ordinarias.....	23
Altos Hornos.....	145 50
Duro Felguera.....	145
Unión Alcohólica Española.....	
Ferrocarrilos.	
M. á Z. y á Alicante, conatado.....	357
Nortes.....	
Obligaciones.	
General Azucarera, estampilladas.....	79
no estampilladas.....	79 50
M. á Z. y á A. (Arisas), serie E.....	
Nortes, 1908.....	
Valores extranjeros.	
Banco Central Mejicano, conatado.....	269
del Río de la Plata.....	359
Cambios.	
Francos.....	85 38
Libras.....	23 63
Dólares.....	85 25

BOLSA DE BARCELONA	
4 por 100 Interior.....	75 50
Exterior.....	88 85
Amortizable 5 por 100.....	98 20
Nortes.....	354 50
Francos.....	85 25
Libras.....	23 70

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos.....	845
Resineras.....	88
Industria y Comercio.....	195
Felgueras.....	145

LO DEL DIA

LA NEUTRALIDAD

III

España perjudicaría á sus amigos rompiendo la neutralidad.

(Cuarta afirmación.)

Quienes lean las líneas que encabezan este artículo, las creerán paradójicas. No hay tal cosa. Cuando escribo, son mis pensamientos producto de largas reflexiones, y á veces, hay artículo mío que lo he estado pensando durante meses enteros. Este es uno de ellos. Muchas veces me he planteado el problema; preguntándome: «¿Ganarían algo los aliados si España interviniese en la guerra?» Y siempre, después de meditar sobre todos los aspectos del problema, me he contestado lo mismo: «Perderían mucho y no ganarían nada.» Razonemos.

He demostrado ayer que nuestra ayuda militar, por mar y tierra, sería casi nula. Y he dicho que, dada la situación de espíritu de nuestro Ejército y de nuestra Marina, faltaría á esa cooperación militar lo que llamaré «entusiasmo instintivo». Pero quiero suponer que por arte de encantamiento desaparecen esas causas internas y que se realiza el milagro de unificar el pensamiento militar. Unificado, damos hombres y barcos. ¿Cuántos? Los que podamos. ¿Queréis que sean 100.000? Pues sean 100.000, que no son pocos teniendo el avispero de Marruecos, ya conocido, y los avisperos desconocidos que aparecerían en la Península.

Ya estamos en guerra. Ya hemos intervenido, ya están nuestros fusiles y nuestras baterías, nuestras escasas baterías, en el frente. Por lo pronto creamos el conflicto de variedad de calibre en el fusil. ¿Se remediaría atendiendo nosotros al municionamiento? De los barcos, no hablemos, pues son escasos, y una de dos: ó los enviáramos á otros mares, ó los destináramos á los nuestros. Sin destroyers, sin torpederos de alta mar, serían juguete de los submarinos enemigos, que á mansalva, irían dando cuenta de ellos, aun cuando sus dotaciones fuesen heroicas hasta lo sublime. Ya en guerra, nuestros barcos mercantes, sin flota de guerra que vigile y los ampare, durarían unos cuantos meses, y al cabo de ellos, no quedaría ni uno solo que cruzase los mares.

Los ingleses, los franceses, los italianos, cuentan con la vigilancia y la defensa de sus destroyers, de sus torpederos, de sus submarinos, de sus cañoneras, de sus barcos de patrulla que los convoyan y amparan. A nosotros ¿quién nos convoyaría, quién nos ampararía? ¿Ellos? Pues seríamos una carga. Y luego, cuando los submarinos hubiesen dado cuenta de nuestra flota de guerra, y de nuestras naves mercantes, veríamos un día y otro día, cómo nuestros puertos abiertos eran teatro donde los submarinos representarían á diario tragedias nada gratas.

Perdida la flota, habrían perdido los aliados las ventajas que de ella obtienen, y el tráfico con España quedaría de hecho interrumpido, con daño no pequeño para Inglaterra que recibe nuestros minerales, para Francia que se surte de nuestra metalurgia, para Italia que aprovecha nuestros retornos para el carbón.

Todo ello, perdido, á cambio de 100.000 hombres, que en esta guerra son un grano de arena en la inmensidad del mar. ¿Acaso no es esta guerra un problema de municiones y no de hombres? Fuese un problema de hombres y Rusia habría vencido ya. Pero como no es un problema de hombres, la guerra dura aún. Podrá influir en un sector del campo de batalla una nación como Rumania, que es fronteriza, que equilibra el peso de otra nación también fronteriza; pero Rumania, ni por su situación, ni por su producción, ni por su significación política, ni por su potencia militar, es el caso de España. Rumania representa quitarle á Alemania trigo, bestias, petróleo, y es además camino abierto hacia el corazón de Austria. Pero España, que ya da á los aliados todo cuanto puede darles, correría el riesgo de no poder darles nada.

Militarmente nada; económicamente nada; y á cambio de ese nada económico y militar, correr la aventura de tener que interrumpir la vida económica, porque una movilización equivaldría á paralizar en absoluto la vida industrial y agrícola de la nación.

¿Es mía la culpa de que ésta y no otra sea la realidad? ¿Soy yo responsable de que España en vez de ser un refuerzo fuese un estorbo? Yo raciono partiendo de hechos exactos, y mientras los hechos, la realidad, no cambien, las deducciones tendrán que ser las mismas.

Quitadle á España el avispero de Marruecos y las contingencias internas, y cambiaría mucho el aspecto del problema, porque 300.000 hombres no son 100.000, porque la unidad de dirección no es la disparidad, porque entonces, en una palabra, los hechos, la realidad, la base del raciocinio, serían otros. Pero la realidad se im-

pone, y con lógica abrumadora nos dice que es una utopía pretender salir de la neutralidad, y que solamente á perturbados se les podría ocurrir el intentarlo ó el proponerlo.

Después de todo lo escrito, ¿habrá alguien que aun intente alarmar á las gentes haciéndoles creer que estamos en vísperas de graves acontecimientos, y que la neutralidad será quebrantada por imposiciones de fuera? Yo creo que no, y aun creo también que es innecesario insistir sobre ello; pero no estará fuera de lugar decir que Inglaterra y Francia conocen nuestra verdadera situación aun mejor que nosotros, y saben perfectamente que sería una lamentable equivocación el variar de política, pues no obtendrían ningún beneficio y podrían en cambio recibir grave daño.

No nos cansemos. Somos neutrales y lo seremos, por la razón sencilla de que nadie, ni fuera, ni dentro, tiene interés en que dejemos de serlo, y además no se conseguiría nada si alguien lo intentase, porque el ambiente nacional está en pugna absoluta con toda idea de intervención.

Lo que parecía paradoja ha quedado bien explicado, y solamente falta estudiar cuál es la misión que España puede y debe realizar dentro de la neutralidad.

España tiene una misión que realizar dentro de la neutralidad.

(Quinta afirmación.)

Tenemos los españoles la mala costumbre de no enterarnos de lo bueno que tenemos dentro de casa, y no nos preocupamos nunca, por lo tanto, de sacar partido de ello. Los ingleses se llevan nuestra naranja y nos la devuelven en mermelada, el cobre en mineral y lo transforman en planchas ó hilos que les pagamos á peso de oro, y así con todo. Pues lo mismo nos está sucediendo con la neutralidad. Orientó S. M. el Rey la neutralidad española hacia lo que podía y debía ser; los extranjeros, hasta en el Japón, se llenan la boca á diario de loar á Don Alfonso y la interpretación que ha dado á los derechos y deberes de un Soberano neutral. Y nosotros... ¡empeñados en no enterarnos de todo eso!

Casi á diario, los periódicos de todo el mundo—también los alemanes—aplauden las iniciativas del Rey de España, á tal punto, que si un día hubo en Europa una Plaza de Ferrer sin culpa suya, habrá muy pronto en casi todos los pueblos de Europa una Calle de Alfonso XIII, por merecimientos propios.

El Rey, que por ser Rey—sigue la supuesta paradoja—no puede hacer todas las cosas que desearía hacer, porque junto á los Reyes ha puesto la Constitución unos chirimboles que se llaman ministros, y que en ocasiones, además de chirimboles, son estorbos, ha logrado hacer no pocas, todas ellas muy buenas, dentro de la más correcta neutralidad. Y digo que todas ellas son muy buenas, porque tal dicen los diarios extranjeros, sin distinción de matices ni de nacionalidades, llegando algunos á proponer que, en la paz, le hagan un homenaje todas las naciones hoy en guerra.

Cuando veo estas cosas y leo otras y escucho no pocas viajando por el Extranjero, me pregunto: «¿Pero por qué se empeñarán en España algunos señores en que la neutralidad corre peligro, cuando en el Extranjero oigo bendicirla á diario y sostener la teoría de que España, siguiendo el ejemplo dado por su Rey, debe completar la obra iniciada por el Soberano? Quiere todo esto decir que España puede y debe condicionar su neutralidad, sin olvidar nunca, en ningún momento, que muchas de las cosas que hacemos, las hacemos por la razón sencilla de que el Derecho Internacional Público nos autoriza á hacerlas, sin que nadie pueda protestar por ello. Con seguir las orientaciones que Don Alfonso ha señalado á la neutralidad en lo referente á lo afectivo, á lo sentimental, á lo que yo llamaría «Obras de Misericordia de la Guerra», y con ajustarse en lo económico y comercial al texto de los acuerdos de La Haya, ya habrá bastante para que los amigos y los no amigos nos bendigan por lo primero, y para que nadie proteste por lo segundo.

¿Por qué razón no seguir al Rey en su obra de filantropía internacional, ayudándole en espíritu y en cuerpo, contribuyendo con algo más que con aplausos á su obra meritoria y plausible? ¿Algo mejor sería que todos esos que chillan y alborotan se agrupasen en torno de Don Alfonso para aprender al menos qué es neutralidad y cuántas cosas hermosas se pueden realizar invocándola!

En la guerra, dentro de la neutralidad, tiene España que realizar misión muy importante. España, país histórico, y los Estados Unidos, nación poderosa, representan á casi todos los beligerantes en los países enemigos. ¿Podemos nosotros renunciar á esa misión, para dejarla encomendada á los países escandinavos, que son los únicos aun libres del mal de la guerra? De ninguna manera. España en guerra sería un átomo: España en paz, representando dignamente los intereses de los beligerantes, es mucho. ¿No sería insensato perder este puesto de honor, de confian-

za, en la guerra, ya que nos dará, andando el tiempo, merecimientos para cuando llegue la paz? Históricamente, tradicionalmente, somos aún mucho, y si nuestra diplomacia fuese sagaz y hábil, aun podríamos recobrar no pocos de los prestigios perdidos, porque en nuestras manos están los intereses diplomáticos de media Europa, á nuestra lealtad confiados. ¿Cómo, pues, no ser neutrales? ¿Cómo, pues, olvidar que todavía, dentro de la neutralidad, tenemos una misión importante que realizar?

Dicen algunos, y perdonen que á su ignorancia aluda, que no guardamos la neutralidad, ya que á los aliados vendemos cuanto podemos y necesitan. ¿De dónde han sacado la teoría de que eso sea ilícito, ni punible, ni reñido con la neutralidad? En La Haya quedó bien estatuido todo eso, y España es libre de vender á quien quiera y como pueda. Lo que sucede es que no vende á los Imperios Centrales por la razón sencilla de que están bloqueados. Pero cuando Italia no estaba en guerra, ¿acaso no iban por Génova á Alemania y Austria las mercancías españolas? ¿Protestaba alguien entonces cuando iba á Alemania desde el cobre hasta las almenras? Ni protestó nadie ni había para qué protestar, porque son cosas distintas el derecho á comerciar y la teoría del contrabando de guerra, el cual no supone otra cosa que el riesgo á ser capturado y á que el Tribunal de Presas declare buena presa el barco que conduzca el contrabando. ¡Pero prohibición! Quienes tales cosas dicen, ni saben lo que se dicen ni tienen derecho á discurrir sobre invenciones falsas.

Neutrales, siempre neutrales, combatiendo á sangre y fuego á quienes intenten so tener la teoría de la intervención armada, con la neutralidad que sancionó el mundo entero en La Haya. Y dentro de la neutralidad, á realizar la misión que el Rey de España ha iniciado con aplauso del mundo entero, preparatoria de otra aun más trascendental que España, si sabe y quiere, podrá realizar cuando lleguen los venturosos días de la paz. Mientras tanto, pongamos sordina al comentario; mordaza á la maledicencia; freno á la pasión, caridad al egoísmo, y mirando con igual respeto y admiración á todos los beligerantes que defienden el honor de sus banderas y con heroísmo sin igual mueren por su patria, hagamos firme propósito de colgar á las dos categorías de bichos venenosos que pueden turbar nuestra paz; á los que prediquen guerras y á los que hagan creer á los incautos que otros las predicen y á ellas nos arrastran.

JUAN DE ARAGON.

LA TELEGRAFIA SIN HILOS

El Gobierno inglés ha publicado recientemente en la «Gaceta de Londres», un decreto ampliando los reglamentos sobre radiotelegrafía, que hace obligatorias las instalaciones y el servicio de operadores de telegrafía sin hilos en todos los buques de su Marina mercante que excedan de 3.000 toneladas.

Como los Estados Unidos y otros países tienen dictadas medidas análogas, y aun más rigurosas, todo inclina á creer que seguirán el ejemplo las demás naciones, y en un plazo corto no cruzará los mares ningún barco de alguna importancia, lleve ó no pasajeros, que carezca de tan eficaz medio de comunicación.

De «The Globe», de Londres: Acaba de recaer sentencia en un pleito que ha ocupado, durante algún tiempo, la atención de los Tribunales de los Estados Unidos.

La Compañía Marconi había demandado al doctor Lee de Forest por usurpación de las patentes de la válvula Fleming, y el doctor Forest demandaba, al mismo tiempo, á la Compañía Marconi, por suponerla usurpadora de la patente de su detector. Los Tribunales han fallado á favor de la Compañía Marconi.

La «Atlantic Communication Company», dependiente de la Compañía «Telefunken», de Berlín, había hecho uso indebido de varias de estas patentes, con el fin de hacer posible su servicio transatlántico por telegrafía sin hilos, y teniendo los resultados de otra demanda interpuesta por la Marconi contra ellos, adquirió recientemente las patentes del doctor De Forest, en la suma de 150.000 dólares.

A las patentes del doctor Fleming y á las varias imitaciones que con infracción de ellas se han hecho, es debido, en su mayor parte, el desarrollo de la recepción de mensajes radiotelegráficos á grandes distancias. A las mismas se deben también los éxitos del sistema Poulsen y los obtenidos en telegrafía sin hilos por varias entidades alemanas, tanto en su país como en el Extranjero.

Los sorprendentes resultados logrados recientemente en radiotelegrafía durante los experimentos llevados á cabo en los Estados Unidos, fueron asimismo debidos al empleo de las patentes Fleming de la Compañía Marconi.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llevar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

EN LA CASA DE LA VILLA

EMPRESTITO MUNICIPAL

Unificación de Deudas.-Reformas en Madrid

Comienza la sesión.

A las once y cuarto, y bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, comienza la sesión extraordinaria para discutir la moción de la Alcaldía proponiendo un proyecto de empréstito para la unificación de Deudas, con el proyecto de presupuesto extraordinario correspondiente y el plan de obras para invertir los sobrantes de la operación.

Explicando el proyecto.

El señor duque de Almodóvar del Valle dice estas ó parecidas palabras:
«Para las grandes obras que está realizando el Ayuntamiento de Madrid sabéis que se hizo un empréstito, cuya segunda emisión se lanzó en el mes de julio, siendo preciso, para poder terminar estas obras, proceder á una emisión de la tercera serie. La mayor parte, la totalidad, de estos títulos, y de estos títulos, de todos los valores que tiene el Ayuntamiento de Madrid, están pignorados en el Banco de España, de tal suerte, que no sería posible llevar á cabo la emisión.

Tampoco podríamos llevar á cabo urgentes, apremiantes expropiaciones, porque aquellos valores con que habrían de pagarse están también pignorados en el Banco de España. La mayor parte, la totalidad de las obras de Madrid están paralizadas, no pudiendo continuar las reformas comenzadas porque no tenemos dinero, ni siquiera valores, lo cual crea una situación muy difícil para poder continuar la marcha normal.

Esto me hizo pensar en que había que buscar una solución seria, bien para el momento, ó bien para el día de mañana, y las razones que anteriormente he expuesto me hicieron pensar en que la resolución que hubiera de adoptarse debía ser de momento, apoyándose más en esta idea la consideración de que el día que termine la guerra, que es de esperar, y así seguramente lo queremos todos, sea pronto, los valores en circulación han de sufrir depreciación por sentirse el capital atraído hacia los grandes empréstitos que las naciones hoy beligerantes se verán obligadas á lanzar. Por otro lado, con estos valores que tenemos pignorados en el Banco de España nos podremos encontrar en una situación difícil, porque no sólo el Banco podría pedirnos en un momento dado su reembolso, sino que, teniendo en cuenta las circunstancias que han de venir en el mercado de valores, el Banco podría obligar á reponer, poniéndonos en el caso de que esos valores salieran á Bolsa, salieran á la plaza pública, con una depreciación considerable. Esta es una de las razones más poderosas que me han obligado á realizar el empréstito. Además, y por si lo dicho fuera poco, tenemos una crisis obrera que amenaza con caracteres graves para el próximo invierno, siendo éste un factor que el Ayuntamiento tampoco puede desatender. Todo esto, señores concejales, hizo pensar al alcalde en la necesidad de ir á un nuevo empréstito; pero este empréstito habría de traducirse en nuevo recargo al contribuyente ó en economías en el presupuesto municipal, y ninguna de las dos cosas debe hacerse: la primera, porque es difícil someter á nuevas exacciones al contribuyente, y la segunda, porque si bien yo soy muy partidario, y en el próximo presupuesto creo que, inspirándome en el criterio de todos vosotros, he de lograrlo, de introducir grandes economías y ser austero en los gastos, como en este mismo Ayuntamiento hay muchos servicios que no tienen la debida, la necesaria dotación, si han de llenar cumplidamente las necesidades del pueblo de Madrid, las economías que puedan realizarse no podrán ser de cuantía.

Yo tuve en cuenta también que el Ayuntamiento de Madrid viene pagando por el empréstito del año 68 un interés verdaderamente crecido, exorbitante; y por todas estas razones entendi que no había más solución que ir á la conversión de la Deuda, conversión con la cual no resulta gravado el presupuesto municipal. Evidentemente que, como yo no puedo hacer el milagro del pan y de los peces, de algún medio había de valerme para hacer la conversión; y éste ha sido el que corrientemente se emplea en operaciones de esta índole: prorrogar el número de años para la amortización, prórroga que no obedece á un capricho, que no obedece á la simple voluntad del proponente, sino á un cálculo aritmético.

Expuestas quedan las razones que yo tuve para proponer la necesidad de ir á la conversión, como único medio de poder aliviar la situación del Ayuntamiento de Madrid y de poder hacer frente á las perentorias necesidades que con la agudización de la crisis obrera tenemos que resolver, y es evidente que porque se lleve á cabo esta operación, no se compromete para siempre el porvenir del Ayuntamiento, toda vez que las reformas urbanas que están en proyecto suponen un considerable aumento de riqueza, pues se trata de obras tan importantes como la Necrópolis y el Matadero, que han de producir aumentos en las rentas. Tendrá, pues, en los primeros años, el presupuesto municipal ingresos de gran consideración, con los que los Ayuntamientos que nos sucedan podrán llevar á la práctica otras reformas y otros proyectos.

Esta es la primera parte de mi plan; pero yo no podía, no creo que el Ayuntamiento de Madrid podía acudir al público diciendo que iba á realizar una conversión, sin decir en qué habría de invertir el capital resultante. El pueblo de Madrid tiene perfecto derecho á saber en qué se habrían de gastar estas cantidades, y de ahí que yo haya propuesto y sometido al Ayuntamiento un plan de obras, en el que se atiende, en primer lugar, y como es lógico, á la terminación de las que se están ejecutando, como Necrópolis, Matadero, subsuelo, etc., porque yo no iba á proponer

una reforma extensísima, sino la necesaria, incluyendo la alineación de algunas calles para hermosear y descongestionar vías públicas de importancia.

Y esto es todo; no veáis en la moción el nombre mío, sino la obra de un simple traductor de vuestros pensamientos, porque yo he procurado durante el tiempo que llevo al frente de la Alcaldía recoger las aspiraciones de todos los señores concejales; he procurado ver en cada uno de vosotros aquello que significa la aspiración del pueblo de Madrid, y he traído al Concejo, no una obra mía, sino el reflejo fiel de lo que está en vuestro pensamiento. Si la traducción que he hecho de vuestros anhelos no es fiel, como yo creo, podéis rectificarla como os parezca, en la seguridad de que el acuerdo que adoptéis será el que más convenga á los intereses del pueblo de Madrid.»

Cuestión previa.

El Sr. Morayta aplaude la iniciativa del alcalde, cuya labor estima meritisima, pero opina que la moción, por su gran trascendencia, debe pasar á las Comisiones de Hacienda y de Obras.

El duque de Almodóvar del Valle le hace notar que el Ayuntamiento acordó en la última sesión, por unanimidad, la urgencia, y que no pasará á Comisión alguna.

El Sr. Largo Caballero opina que tiene razón el Sr. Morayta, que ha sido poco tiempo el transcurrido desde la presentación del proyecto hasta el día, y que no ha podido estudiar la moción para emitir el voto en conciencia.

El duque de Almodóvar del Valle dice que la moción la conocen todos los concejales desde hace doce días, y que siendo necesario ganar tiempo se debe discutir cuanto antes.

El Sr. Largo Caballero insiste en que no ha habido tiempo de estudiar cuestión tan importante.

El duque de Almodóvar del Valle insiste á su vez en que el que hubiera querido estudiar la moción ha tenido tiempo en los doce días transcurridos.

El Sr. Gabilán declara que, siendo partidario de gran parte del proyecto, por el que felicita al alcalde, opina que no se debe aprobar el asunto en una sesión.

Dice que si es necesario que se constituya el Concejo en sesión permanente, debe acordarse así.

El Sr. Maura reconoce que el Ayuntamiento acordó la urgencia; hace notar que la Comisión de presupuestos no puede trabajar sin saber si se aprueba ó no este proyecto.

Propone que se separen los dos extremos del proyecto, discutiendo la parte del empréstito y retrasando el plan de obras hasta que informe una Comisión técnica respecto á obras.

El Sr. De Blas opina que urge la realización de lo propuesto por la moción; pero estima aceptable lo propuesto por el Sr. Maura.

El Sr. Cortés Munera felicita al alcalde por su moción, y estima que puede empezarse la discusión, sin perjuicio de suspenderse el debate cuando se estime oportuno.

El Sr. Niembro opina que el paso del asunto á estudio de la Comisión de Hacienda sería únicamente un retroceso innecesario, y estima que las circunstancias actuales obligan á ganar el tiempo.

El Sr. Aguilera dice que la minoría republicana ha estudiado la moción en sus dos partes.

El duque de Almodóvar del Valle agradece los elogios que á su labor han tributado todos los oradores.

Dice que no puede coaccionar á ningún concejal ni minoría; pero tampoco tiene derecho á ser coarde, eludiendo la discusión de su persona.

Hace notar que las obras se discutirán obra por obra, con el informe de las Comisiones, y se muestra conforme con lo propuesto por el Sr. Maura.

El Sr. Morayta opina que no se puede aprobar el empréstito sin aprobar el plan de obras.

El duque de Almodóvar del Valle reconoce que tienen que aprobarse las dos partes del proyecto; pero que pueden venir al Ayuntamiento todas las obras.

Propone que se apruebe hoy la parte del empréstito, y en otra sesión extraordinaria aprobarse el plan de obras, oyendo el parecer de la Junta técnica propuesta por el señor Maura.

El Sr. Morayta rectifica brevemente.

El Sr. Largo Caballero opina que hay que discutir las dos partes del proyecto.

El Sr. Maura dice que, en efecto, se aprobarán las dos partes, sin que el Ayuntamiento se vea obligado á gastar tal ó cual cantidad en determinada obra.

Añade que las dos horas invertidas en esta discusión previa se han podido dedicar á discutir el proyecto.

El Sr. Gabilán insiste en que hay que discutir la segunda parte del proyecto al mismo tiempo que la primera.

El Sr. Maura aclara su proposición diciendo que antes de pedirse el dinero al pueblo de Madrid se podrán especificar las obras que habrán de realizarse.

El señor duque de Almodóvar del Valle propone que se apruebe la unificación de deudas hoy, á condición de que en su día se apruebe el plan de obras.

El Sr. De Blas estima que la moción es un presupuesto de ingreso y otro de gastos, y que en el día de hoy se puede aprobar el presupuesto de gastos.

El Sr. Gabilán se muestra conforme.

El Sr. Anguiano declara que la minoría socialista se contraría al proyecto de conversión de deudas, é insiste en pedir el aplazamiento, pues de lo contrario se entenderá como una coacción de la Alcaldía.

El Sr. Antón se muestra conforme con lo propuesto por el Sr. De Blas de discutir el presupuesto de ingresos, aplazándose el debate sobre el presupuesto de gastos.

El señor duque de Almodóvar del Valle ruega á los socialistas que no se opongan á la discusión, y en vista de que son las dos de la tarde, se suspende el debate para continuarlo á las cuatro de la tarde.

POR LA TARDE

A las cuatro y cuarenta se reanuda el debate.

El Sr. Aguilera dice que la conversión de las deudas será según se realice.

Elogia el proyecto presentado, tributando aplausos por la labor que en él ha realizado el administrador de Propiedades, Rentas y Arbitrios, D. Manuel C. Mañas.

Reconoce la necesidad de aprobar el empréstito.

Propone que se pida á las Cortes que den carácter retroactivo á la ley que se votará en breve de participación de beneficios en las mejoras no ganadas.

Pide también que se dedique una suma á la creación de una Universidad industrial para el aprendizaje de oficios, y propone algunas otras obras en los distritos de la Latina, Inclusa y Hospital.

El duque de Almodóvar del Valle felicita al Sr. Aguilera por el estudio que del proyecto ha hecho.

El Sr. Anguiano reconoce la necesidad de los empréstitos para desarrollar las obras públicas, á que no se puede atender con los recursos ordinarios; pero considera que no son éstos los momentos oportunos para la conversión.

Opina que con la operación proyectada se perjudican los intereses municipales.

El Sr. Díaz Agero demuestra la bondad del empréstito que se proyecta.

Hace notar la imposibilidad de fijar el tipo de emisión por el Ayuntamiento, como pretenden los socialistas.

El Sr. Morayta reitera las alabanzas al alcalde por la presentación de su proyecto.

Juzga innecesario, por el momento, realizar las obras nuevas que se proponen.

Anuncia que votará en contra del voto de confianza al alcalde para la realización del empréstito.

El Sr. Valero Hervás dice que, estando como está penetrado con el alcalde, está dispuesto á apoyar el proyecto presentado.

Afirma que la operación está habilísimamente planteada.

Defiende la conveniencia de dar al alcalde un voto de confianza.

Dice que, aunque el proyecto tenga algún defecto aparente, no se puede exigir al alcalde que los explique en estos momentos, porque podría comprometer el éxito de la operación.

El Sr. Gabilán dice que la causa del empréstito que se propone es la falta de recursos para terminar las obras necesarias para Madrid.

Opina que el empréstito podrá ser conveniente, pero no así la conversión, por las circunstancias por que se atraviesa.

El Sr. Aguilera hace algunas aclaraciones para demostrar la necesidad y oportunidad del empréstito y la conversión.

Después de rectificar los Sres. Gabilán y Aguilera, usa de la palabra el Sr. De Blas.

Dice que el Ayuntamiento necesita hacer la operación para terminar la Necrópolis, el Matadero y el saneamiento de los antiguos viajes de agua.

El Sr. Garrido hace notar que, excepción hecha de los socialistas, los republicanos, mauristas y conservadores están conformes con el proyecto del alcalde, y puesto que no hay otro medio hábil para arbitrar los recursos que el Ayuntamiento necesita, es conveniente ir á la unificación de las Deudas.

Defiende la oportunidad de la operación.

Respecto á las obras que se han de aplicar los millones sobrantes de la operación, dice que la mayor parte de las que se proponen están acordadas por el Concejo.

El Sr. Maura anuncia que votará el proyecto.

Dice que el argumento en contra más importante ha sido el del Sr. Valero Hervás, al citar el peligro de que los tenedores belgas opten por exigir el pago de sus créditos para emplear el dinero en los empréstitos de su país, que ofrecen el mismo interés que ahora ofrece el Ayuntamiento.

El duque de Almodóvar del Valle hace el resumen de la discusión.

Dice que el Ayuntamiento necesita dinero para terminar obras de importancia; añade que no pudiendo poner en circulación los valores que tiene por estar pignorados en el Banco de España, y no pudiendo realizar una operación de crédito que viniera á recargar el presupuesto ordinario, no queda otro medio que ir á la conversión de las Deudas actuales.

Respecto á la oportunidad de la operación dice que es ésta la mejor ocasión, pues el dinero dentro de poco acaso suba.

Agradece las frases de elogio que todos le han dirigido, y termina diciendo que si aún hay quien tiene algún otro medio, que lo exponga.

El Sr. Anguiano anuncia que los socialistas votarán en contra.

El duque de Almodóvar del Valle dice que se puede aprobar el plan de obras presentado como índice para la discusión en otra sesión extraordinaria.

Se entabla una discusión sobre este punto, en la que intervienen los Sres. Antón, Largo Caballero, Maura y Aguilera, acordándose conceder al alcalde el voto de confianza para la realización del empréstito y unificación de Deudas, y respecto al plan de obras, que se presenten las enmiendas hasta el lunes próximo, y celebrará otra sesión extraordinaria, para su discusión, el jueves próximo.

La sesión se levantó á las ocho y media de la noche.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA).
Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul el ministro de Marina.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado á reunirse en secciones para el nombramiento de Comisiones dictaminadoras en los siguientes proyectos de ley:
Sobre concesión de pensiones á las familias de los marinos muertos al servicio de España.

Dando validez á los matrimonios celebrados por los militares in articulo mortis, á los efectos de los derechos pasivos.

Comunicación de los decretos de suspensión y restablecimiento de las garantías constitucionales.

Bases navales.

Reanudada la sesión á las cinco menos cuarto, se pone á discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley relativo á la distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915 para la habilitación de las bases navales y puertos de refugio.

El Sr. RAHOLA (D. Ped.) solicita algunas aclaraciones acerca de los montos que existen para hacer algunas modificaciones al aplicar la ley.

El ministro de MARINA explica la necesidad en una buena administración, de atender á las modificaciones que impone la realidad al tratar de ejecutar las obras, y ha creído que, aun siendo facultad ministerial, era la mejor garantía de acierto el dar cuenta de esas modificaciones al Parlamento.

El Sr. RAHOLA acepta las aclaraciones, y ruega al ministro que si las circunstancias han modificado las condiciones en que podían hacerse las obras, se atiende á las más exigentes y se demoren las otras, hasta que vuelvan las circunstancias normales.

El marqués de BARZANALLANA, por la Comisión, hace también algunas aclaraciones. Queda admitida la totalidad, y sin más debate se aprueban los artículos y queda el dictamen sobre la mesa para votación definitiva.

El PRESIDENTE dice que viéndose obligado el ministro de Instrucción pública á permanecer en el Congreso, no puede continuar la discusión del proyecto de autonomía universitaria.

Dado cuenta del resultado de la reunión en Secciones, y leído el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre á las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En los bancos de los diputados hay escasa concurrencia.

En las tribunas, lo mismo.

En el banco azul los ministros de Fomento é Instrucción pública.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CLAVIJO dice que en Sevilla va á cerrarse de un momento á otro una fábrica de hilados de yute, que ha sido comprada por una Casa catalana, con lo cual quedarán en la calle más de mil familias.

Un secretario ofrece poner el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación.

El Sr. WAIS habla de la grave situación por que atraviesa el mercado del maíz, agravada por la pequeña cosecha y por los negocios de los intermediarios.

Pide al Gobierno que se tomen las medidas necesarias para el abaratamiento de dicho artículo.

Las Juntas provinciales de Subsistencias deberían formar, á juicio del orador, una estadística para averiguar la cifra de la cosecha actual y abaratamiento que ha producido.

El ministro de FOMENTO ofrece pedir á las Juntas de Subsistencias los datos á que se refirió el Sr. Wais.

El Sr. DOMINGO pregunta si el Gobierno piensa proceder con un criterio de igualdad para todos los Ayuntamientos al redactar el proyecto sobre las Haciendas locales.

El conde de los ANDES habla de la destitución del director de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez, atribuyéndola á manejos políticos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que el ministro ha usado de sus atribuciones al sustituir á dicho director.

Recuerda el Sr. BURELL como argumento la destitución del Sr. Unamuno de la Universidad de Salamanca.

El conde de los ANDES rectifica extensamente, hasta el punto de que el PRESIDENTE le llama la atención, aconsejándole que explique una interpelación.

Anuncia entonces el conde de los ANDES, y el ministro de INSTRUCCION dice que la acepta prefiriendo que se explique en el acto.

Explica su interpelación el conde de los ANDES, censurando la destitución del referido director.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta, repitiendo sus argumentos.

El Sr. MORENO MENDOZA interviene en la interpelación, y dice que dicho funcionario era amigo del director del periódico que defiende al señor conde de los ANDES.

El conde de los ANDES: ¿Cuál?

El Sr. MORENO MENDOZA: El Guadalete.

El conde de los ANDES: ¿Un periódico republicano?

El Sr. MORENO MENDOZA: Donde escriben algunos que fueron republicanos y que aceptaron puestos en la redacción por ganar el pan de sus hijos.

El director que daba casa á los correligionarios de S. S.

El conde de los ANDES: Eso no es verdad. El Sr. MORENO MENDOZA cita casos pequeños de política local que provocan rumores.

Pero es mejor—añade—que S. S. hable aquí de asuntos elevados.

El conde de los ANDES: Hablaré de lo que me parezca. (Rumores.)

El Sr. MORENO MENDOZA: El señor conde de los ANDES, que ha tenido un partido conservador suyo, otro liberal suyo también y quiso tener suyo otro republicano, fué una especie de Prát de la Riba de Cádiz. (Rumores y risas.)

En el local de dicho director se reunían los amigos paniaguados del señor conde de los ANDES. (Nuevos rumores.)

El conde de los ANDES empieza á hablar en voz baja, y el Sr. MORENO MENDOZA grita: Hable alto S. S., que se entere toda la Cámara.

El conde de los ANDES rectifica brevemente.

El conde de COLOMBI formula un ruego que no se oye.

El Sr. PLAJA anuncia una interpelación sobre el problema de transportes y sobre el de las subvenciones.

El Sr. L. P. ECAL se lamenta de lo ocurrido con el mal, que, á pesar de las tarifas de fletes reducidas, se le impuso recientemente, no ha abaratado, antes bien ha vuelto á subir.

El ministro de FOMENTO manifiesta que si á pesar de la medida ha encarecido, si no se hubiera tomado hubiera encarecido más.

A pesar de eso, el Gobierno se preocupa de impedir la subida del mal.

El Sr. RODES interesa del Gobierno influencia cerca de la Compañía del ferrocarril de Lérida á Barcelona para que descongese dicha línea de los forrajes que se hallan almacenados hace tiempo por falta de material ferroviario.

Contesta el ministro de FOMENTO, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Impuesto de inquilinato.

El Sr. SOLANA defiende una enmienda pidiendo que paguen el impuesto los templos evangélicos.

Dice que el problema le ha suscitado el Gobierno.

Considera una enormidad lo propuesto, y quieren los católicos consignar su protesta.

Aduce numerosas razones que ofenden la conciencia de los católicos para apoyar su enmienda.

El Sr. CANTOS, de la Comisión, expone que ésta no puede aceptar la enmienda, aduciendo análogos argumentos que empleó ayer el ministro de Hacienda.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que el proyecto parece alterar el sentido del pacto constitucional. Creemos que no es el propósito del ministro de Hacienda alterar ese pacto; si lo fuera, entonces debe traerse aquí la cuestión para discutirla.

Si se trata, como ocurre en el proyecto, igual á todas las religiones, con igual derecho puede consignarse en el presupuesto una cantidad para culto que no sea católico. (Muy bien.)

El Sr. BARCIA dice que la Constitución admite la tolerancia de cultos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No es eso. El Sr. AYUSO: Que entonces el título de partido liberal-conservador con el de conservador á secas.

El Sr. BARCIA: La intolerancia vendría de establecer diferencias entre unos y otros templos.

No concibe cómo un diputado de abolengo liberal, como el Sr. Sánchez Guerra, sustente esa teoría.

Además, este impuesto ha venido á sustituir el de Consumos, y si antes los párrocos católicos lo pagaban, naturalmente, ¿por qué se les exceptúa ahora? Pues si se les exceptúa, hay que exceptuarlos á todos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No he de decir nada de los nombres, de los epígrafes, porque la gente hace poco caso ya de eso. Liberal..., conservador... No vamos á discutir eso. Yo soy el de siempre.

¿Se dice que soy reaccionario porque pido el cumplimiento del espíritu de la Constitución?

La religión católica está exceptuada de todo impuesto por la Constitución. Es privilegiada, porque es la del Estado.

Confiesa que hay muchos católicos á quienes les molesta pagar el inquilinato.

El Sr. BARCIA rectifica.

El Sr. CAMBO: El debate no lo ha promovido la minoría católica; lo ha promovido el que redactó el proyecto de esta manera.

Añade que está tan claro el precepto constitucional, que la enmienda parece responder al temor de que sea alterado.

Así pues, ni en el proyecto se debe hacer constar el párrafo discutido, ni se debió presentar la enmienda.

Hay que huir de dar interpretaciones del texto constitucional.

El Sr. LA CIERVA está conforme con los Sres. Sánchez Guerra y Cambó.

Pide que sea retirado ese párrafo del proyecto.

El Sr. MAURA también cree que en el proyecto, como dijo el Sr. Cambó, hay una redundancia, una intención del que le redactó, de explicar párrafo por párrafo, hasta sacar de lo base más amplia, una cosa que puede ser gravísima, trascendental, y que se plantea inoportunamente.

Yo, si se procede á votar, votaría la enmienda.

El Sr. LORENTE declárase de acuerdo con el dictamen.

El Sr. SENANTE: No se trata en absoluto de que estén ó no exceptuados los templos. Se trata de que paguen las viviendas adosadas á los templos protestantes, y con ello nos pedimos sino el mantenimiento del statu quo.

todas las viviendas de templos, católicos ó no, y el Sr. Ampuero presentó una enmienda pidiendo que sólo estuvieran exceptuadas las adosadas á los templos católicos.

La cuestión religiosa, pues, la ha planteado la minoría integrista.

Y está clarísimo que el art. 11 de la Constitución, que establece el principio de la tolerancia religiosa, está siendo combatido por el Senante.

Está seguro el Sr. Alba que todas las masas liberales de España le seguirán con entusiasmo.

El ministro de HACIENDA: Esta escaramuza ha venido á resucitar los antiguos pergaminos del Parlamento español, ávido siempre de comentar y traer problemas constitucionales.

Se trata, señores, de un proyecto modesto. De un proyecto fiscal, sin otro carácter ni otro alcance.

Grava el proyecto las viviendas, ¿está claro? Los templos, de cualquier carácter, no lo son.

El proyecto habla de viviendas, sin otro carácter, y la enmienda viene á señalar ya el carácter de viviendas, en su relación con la religión católica.

No podemos, pues, admitir tal modificación.

El Sr. AYUSO interrumpe y motiva que el Sr. Ampuero pida la palabra.

EL PRESIDENTE: ¿Otra palabra más? (Risas.)

El ministro de HACIENDA: Sería injusto y molesto lo que pretendéis. Dice la Constitución que no será molestado en España nadie por el ejercicio de su culto. ¿Y hay mayor molestia que la que se trata de inferir con la enmienda?

Es inoportuno plantear tal cuestión en estos momentos; pero el partido liberal está donde estaba cuando se aprobó lo de la modificación de los signos exteriores del culto, debida al Sr. Canalejas.

El Sr. MAURA: Conformes en que es inoportuna la cuestión; pero insiste en que la provocó el Gobierno.

Lo de que es una cuestión de viviendas, es un sofisma. Se habla de locales. (Rumores.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA: En el Parlamento se han debatido siempre las cuestiones; pero ahora hay que tener, cuando se pide la palabra, una cuestión personal con la Presidencia. (Grandes risas. Se refiere á la protesta del Sr. Villanueva ante la pretensión del Sr. Ampuero.)

Defiende la obra constitucional de Cánovas, del cual cita frases y doctrina.

El Sr. AYUSO: Pero han pasado cuarenta años.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: El Sr. Cánovas dijo una vez que la Constitución del 76 era reformable en Cortes ordinarias.

Refuta varios argumentos del ministro de Hacienda, fundándose una y otra vez en palabras del Sr. Maura.

El dictamen acaba con el privilegio de la iglesia católica, que establece la Constitución.

Habla á continuación el Sr. AMPUERO, pero los rumores de la Cámara impiden oír su voz.

El Sr. AYUSO: ¡A votar, á votar!

El Sr. GARCIA GUIJARRO pronuncia también palabras que el estado de la Cámara no permite oír.

El Sr. CAMBO dice que propondrá la modificación del artículo, pero que la enmienda no la vota.

El ministro de HACIENDA: Nuestro voto sólo significa el respeto que sentimos hacia el derecho de gentes, y que nos anticipamos al comentario que se originaría en el Extranjero cuando se tuviera noticia de lo que ocurre en la Cámara española. (Aplausos en la mayoría.)

Es desechada la enmienda en votación nominal por 120 votos contra 52.

Se desecha sin discusión una enmienda del Sr. Llorente.

Al ir á votarse el artículo, el Sr. CAMBO pide, apoyándose en un artículo del reglamento, que se vote por partes el artículo 1.º

Hay una discusión para encontrar el modo reglamentario de votar, extensísima. Hay quien propone se vote por reglas, quién en otros partes, quién en tres.

El ministro de HACIENDA propone varias soluciones, y durante un cuarto de hora no hay modo de encontrar una forma de votar en la que exista conformidad en todos.

(El presidente se muestra bastante contrariado, hasta el punto que rechaza en alta voz al oficial mayor del Congreso, que se acerca á darle un recado, con una frase y una interjección bastante vivas, que la Cámara acoge con grandes risas. El Sr. Gamoneda se oculta tras un recodo de la pared y procura pasar inadvertido.)

Por fin se vota el artículo en tres partes, quedando aprobado, la primera, en votación ordinaria, y las otras dos en votación nominal.

Estas dan un resultado de 137 votos contra 6, y de 103 contra 47.

Queda aprobado el resto del proyecto de reforma del inquilinato en votación ordinaria.

Proyecto de ley sobre conversión de las cargas de justicia en deuda perpetua.

Se pone á discusión el dictamen de este proyecto, admitiéndose un voto particular del Sr. Martínez Lope-García.

El Sr. LA CIERVA impugna el dictamen.

Dice que es menester hacer una revisión de las cargas de justicia.

Se nos pide que autoricemos todas las cargas de justicia reconocidas por la Administración y las que en adelante se reconozcan por los trámites actuales; pero como los trámites actuales es el reconocimiento por la Administración y la inclusión después en presupuestos; pero como ahora, por esta autorización que se nos pide, no vendrán aquí, y se convertirán administrativamente, se sustraerá un derecho al Parlamento.

Las cargas de justicia se deben liquidar únicamente diciendo: éstas son. Es decir, que pide una prescripción.

El ministro de HACIENDA: Por mí, encantado.

El Sr. LA CIERVA: Pues por mí, encantado también.

Insisto en que es preciso poner término á esta situación de la Hacienda con relación á tan antiguas deudas. Si el Sr. Alba tiene escrúpulos porque crea que existen allí deudas en tramitación dignas de ser respetadas, traiga una liquidación al Parlamento.

El Sr. NAVARRO REVERTER: Lo de la revisión es muy fácil de decir; pero difícil de hacer.

Hoy día el problema de las cargas de justicia ya no es pavoroso, pues todo se reduce á 900.000 y pico de pesetas, incluyendo las 400.000 de la Diputación de Navarra.

La conversión forzosa es el punto principal. Está aceptada. El punto de la revisión está admitido, y esperamos que el Sr. La Cierva redacte la modificación.

Por lo que respecta á los expedientes en trámite, es menester respetar los dos.

El Sr. LA CIERVA expone cómo se debe hacer la revisión. Los perceptores de cargas rechazadas tendrán siempre el recurso contencioso para apelar.

La revisión debe ser rápida, sencillísima, en un año no más.

Propone que en adelante sólo se reconozcan las cargas de justicia que se soliciten mediante una ley especial en cada caso.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU cita varias cargas de justicia, á perpetuidad, que se siguen pagando y de las que, claro es, han desaparecido las causas que las motivaron: Derechos de corredurías por mar y tierra, correo de Nápoles, correo de Indias, etc.

Proceden de remuneraciones, premios á que se obligó el Estado en pago de servicios otorgados á perpetuidad, y cree el orador que se debía tomar alguna medida para cortar estas obligaciones.

Termina diciendo que estas cargas son casi todas negocios de agentes particulares.

El Sr. ORDÓÑEZ dice que el ministro de Hacienda del partido conservador presentó un proyecto análogo, y pensamos que las cargas de justicia en tramitación fueran sólo aprobadas por ley; pero desistimos porque éste era un régimen de desigualdad, toda vez que fueron solicitadas en tiempo y forma.

También juzga muy difícil, si no imposible, una revisión verdad.

El ministro de HACIENDA se felicita de la intervención de los oradores, porque esta tarde se ha hecho una obra buena y fructífera para el país.

Expresa, sin embargo, el temor de que en la Alta Cámara se pongan dificultades á la iniciativa del Sr. La Cierva.

Esta se reduce á dos puntos: revisión y necesidad de votar una ley para cada nueva carga de justicia.

Propongo una adición conforme á la iniciativa del Sr. La Cierva.

Lee el Sr. Alba la forma en que quedará redactado el dictamen.

También hace observar, á pesar de todo, el peligro de que vengan á la Cámara cargas caducadas con tan buenos valedores detrás, que la Cámara las vote.

El Sr. LA CIERVA: Por mi gusto cerraría de una vez la puerta á nuevas cargas. De modo que si la Cámara estuviera conforme, ni por ley.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU cree que no hay razón para no declararlas prescritas cuando se hizo esto con los créditos de Ultramar.

El Sr. SUAREZ CORONA: En esa revisión ¿se respetarán los derechos transmitidos á otra persona?

La mayoría está en manos de agentes.

El ministro de HACIENDA: Si el título es legítimo, claro que sí.

En Derecho se tiene que admitir esto. Si hay un vicio de nulidad en la adquisición, ya es otra cosa.

El Sr. PEDREGAL se propone combatir el voto particular.

En vista de eso, seguirá hoy viernes la discusión del proyecto.

Se levanta la sesión á las nueve.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda la recibió ayer, además de la visita del Sr. Allendesalazar, las de los señores arzobispo de Zaragoza y marqués de Comillas.

La del primero estaba relacionada muy directamente con el proyecto relativo á Tabacos, y entregado á las Cortes por el señor Alba.

Ha sido conferencia muy interesante, y aunque por ambas partes se ha guardado absoluta reserva acerca de lo tratado, creemos que de ella ha sacado muy buena impresión el Sr. Alba.

La conferencia con el marqués de Comillas fué para tratar de extremos relacionados con la Exposición de Barcelona, y es natural que, dada la competencia por todos reconocida del marqués de Comillas en cuestiones económicas, el Sr. Alba quisiera conocer la opinión de dicha ilustre personalidad sobre los proyectos que ha entregado al Parlamento.

Salvo detalles, el conjunto de la obra ha parecido bien al marqués de Comillas, hasta el extremo de haberle felicitado por el estudio y trabajo que aquella representa.

El arzobispo de Zaragoza habló al Sr. Alba de la crítica situación por que atraviesa el clero rural.

El Sr. Alba dijo á los periodistas que le había sorprendido en extremo la noticia que algunos periódicos acogían suponiendo que había protestas de los viticultores y productores de alcohol contra su proyecto sobre monopolio de dicho artículo, puesto que de unos como de otros había recibido felicitaciones por la presentación del proyecto.

«Hay protestas contra éste—añadió el señor Alba—, expresada por los expendedores de alcohol, y ya entenderá en las reclamaciones que éstos formulen la Comisión general de presupuestos; pero sin agravio alguno para esos intereses tengo que declarar á ustedes que se irá resueltamente á lo que se propone en el proyecto.»

Una Comisión de expendedores de alcohol fué presentada ayer tarde por algunos dipu-

tados por Madrid al Sr. Dato, para pedirle que el partido que acudilla apoye sus reclamaciones, en vista del proyecto del ministro de Hacienda.

Los elementos de la derecha anunciaron ayer al Gobierno su propósito de pedir que fuese nominal la votación del proyecto de ley sobre reforma de la ley de inquilinato.

La mayoría del Congreso no concurre á las sesiones con una gran puntualidad, y esto ha de producir alguna contrariedad al presidente de la Cámara, si es que antes no es dulcificada la actitud en que se han colocado varios diputados de la oposición.

En los días últimos, al abrirse la sesión, ha habido sus intentos de que se contase el número. Anteayer mismo se desistió de votar definitivamente un proyecto de ley, ante el anuncio de que iba á pedirse que la votación fuese nominal.

Ayer, como fueran las tres de la tarde y la sesión no se hubiese abierto, visitaron al Sr. Villanueva los señores conde de los Andes y Argüelles para llamarle la atención acerca del incumplimiento del acuerdo de la Cámara en cuanto á que la sesión comenzase á las tres.

Señalaron al presidente de la Cámara el precedente establecido por el Sr. González Besada, en ocasión en que desempeñaba la presidencia de dicho alto Cuerpo colegislador.

El ex presidente conservador era inflexible en ese punto, y en más de una ocasión, como se le hubiera dicho en el momento en que se dirigía al salón de sesiones que no había número, contestó:

«Lo sentiré, pero se ha acordado que la sesión empiece á tal hora, y no he de ser yo quien vulnere el acuerdo.»

Si los diputados ministeriales no vienen, y hay quien, de las minorías, solicita que se cuente el número, se accederá á este deseo, y yo, con levantar la sesión, si no hubiera el número que el reglamento precisa, cumplo.

Pero no daré el menor motivo á que nadie pueda hacerme indicaciones acerca de incumplimientos, por mi parte, de un acuerdo del Congreso.»

El Sr. Villanueva esperó ayer tarde á que hubiera número, é inmediatamente que lo hubo, abrió la sesión.

En la reunión que ayer tarde tuvo en el Congreso la Comisión de presupuestos dió ésta dictamen, con algunas modificaciones introducidas á petición de las minorías, en el proyecto relativo á explosivos.

Los Sres. Ordóñez y Montes anunciaron voto particular acerca de la fijación de tarifas.

Entró la Comisión en el examen de la modificación de tributos, acordando abrir acerca de esto una información escrita durante ocho días.

Se discutió la totalidad del presupuesto extraordinario.

La Comisión continuará hoy en una reunión que por la mañana tendrá, el examen de los presupuestos parciales extraordinarios, y se ocupará también de los proyectos referentes á cerillas y Sociedades.

Como se verá por el extracto de la sesión del Congreso, la enmienda de los integristas al proyecto de reforma de la ley de Inquilinato, pidiendo que la exención del impuesto no alcanzase á aquellos templos que no sean los católicos romanos, dió lugar á un debate interesantísimo, en el que han intervenido todas las minorías y, en representación del Gobierno, el ministro de Hacienda.

La minoría conservadora, como las derechas, ha manifestado su opinión favorable á la enmienda, y porque la exención sea como en el proyecto se proponía, se pronunciaron las izquierdas y el Gobierno mismo.

El senador ministerial Sr. Izquierdo interviene en el debate sobre la totalidad de las reformas militares, para alusiones.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Pensiones á las familias de moros muertos al servicio de España. Sres. Picó, Domínguez Alfonso, Rengifo, marqués de Barzanallana, Gómez Llombart, Maestre y Fernández Caro.

Validez del matrimonio in articulo mortis de los militares, para derechos pasivos: señores Mifsut, García Molinas, Melgares, Martínez (D. Justo), Guillén Sol, López Mora y Amblard.

Reales decretos sobre suspensión y restablecimiento de las garantías constitucionales: Sres. Alonso Castriello, Benayas, Alba, Gutiérrez (D. Federico), Armiñán, López Peglerín y Gayarre.

Además, han autorizado la lectura de la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, sustrayendo del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de moneda y de billetes del Banco de España.

En la Sección primera del Senado se verificó ayer tarde la reunión de representantes en Cortes por las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel y Navarra, convocada por el arzobispo de Zaragoza, para recabar su apoyo en favor de la moción de la Asamblea episcopal de la provincia eclesiástica de Zaragoza.

Presidió el arzobispo, Sr. Soldevila, y concurrieron los diputados y senadores señores Maura (D. Gabriel), Ossorio Gallardo, Villanueva, Alvarado, Moya, Fatás, Piniés, Armiñán (D. Celestino), Andrade, barón de Velasco, Montañés, Royo Villanova (D. Antonio), Cemborain España, Gastón, Méndez Vigo, Leyrán, vizconde de Val de Erro, Sanz Escartín (D. Cesáreo) y Gayarre (D. Valentín).

Los diputados y senadores ausentes se han adherido á los acuerdos de la reunión.

El arzobispo de Zaragoza expuso, á grandes rasgos, la triste y precaria situación del clero rural de su provincia eclesiástica, donde hay parroco que percibe cinco pesetas mensuales.

Reclamó el apoyo de los representantes en

Cortes en favor de la moción de la Asamblea episcopal, que tiende á que cese en lo posible la vida misérrima del clero, dándole algunas condiciones de decoro.

El obispo de Madrid-Alcalá, electo arzobispo de Valencia, manifestó que, puesto que se trata de una reconstitución nacional, á más de atender á las necesidades del pobre clero rural, se consignen en el presupuesto extraordinario créditos para reparación de templos; pues hay sinnúmero en condiciones deplorables, hallándose expuestas á perderse muchas riquezas artísticas.

El Sr. Alvarado habló en nombre de Huesca, recordando que esta provincia contó con el apoyo del arzobispo de Zaragoza cuando se trató de los riegos del Alto Aragón. Ofreció su apoyo á la moción episcopal, estimándola justa en todos sus extremos.

Habló también el Sr. Andrade como diputado más antiguo por Teruel, ofreciendo su ayuda.

El Sr. Ossorio Gallardo, como diputado por la provincia de Zaragoza, halló justos los deseos del episcopado, añadiendo que además de dárles satisfacción, debía el Gobierno extender su obra á la reconstitución moral de España.

El Sr. Sanz Escartín dijo que era notorio el espíritu religioso de Navarra y que representantes estarán al lado de la Iglesia para realizar su legítima aspiración.

La reunión acordó nombrar una Comisión que haga las gestiones procedentes cerca del Gobierno de S. M.

La constituirán los señores arzobispo de Zaragoza, arzobispo electo de Valencia, Maura (D. Gabriel), Alvarado, Armiñán, Andrade, Cemborain y España, Méndez Vigo y Gayarre.

Hasta fin de año no tomará posesión de la mitra metropolitana de Valencia D. José María Salvador y Barrera.

Hoy comenzará en el Senado la discusión de las reformas militares.

Consumirán turnos en contra los señores Allendesalazar, Ochando y Maestre.

A la cacería de El Pardo han concurrido Sus Majestades D. Alfonso y Doña Victoria, los Infantes D. Carlos, D. Felipe, D. Raniero y D. Jenaro; los marqueses de la Torrejilla y de Viana; condes de Maceda y de los Villares y D. Federico Luque.

El general Luque ha dicho en los pasillos del Senado que ampliará por última vez hasta fin de año el pago de la segunda cuota á los mozos del actual reemplazo.

El senador D. Pedro Rahola, á propuesta de la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña, ha presentado cincuenta enmiendas al proyecto que regula la jornada en la industria textil.

El senador vitalicio Sr. García Molinas ha convocado á los diputados y senadores por Madrid á una reunión, que se celebrará en el Congreso de los Diputados, para tratar de la mendicidad.

Cortamos de Diario Universal: «Ha publicado el Times una información según la cual el señor marqués de Villalobar había ido á Londres y Berlín encargado de una misión oficiosa, relacionada con la paz. Podemos afirmar de la manera más categórica que tal información carece en absoluto de fundamento.»

Aunque el señor ministro de la Gobernación ha pasado todo el día de ayer en la cama, es casi seguro que hoy se levante y asista á su despacho oficial.

El debate promovido en el Congreso sobre la enmienda del Sr. Solana, y que dió lugar á que las fuerzas que integran la Cámara fijaran sus respectivas actitudes, se prestó á los consiguientes comentarios.

En el pasillo circular formaron un corro varios conservadores y algunos individuos de otras minorías.

Entre los primeros se encontraban los señores Dato, Sánchez Guerra y Bergamín, y entre los segundos, el Sr. Ayuso.

Este último tildaba á aquéllos de poco liberales, contestándole el Sr. Sánchez Guerra, con el asentimiento de su ilustre jefe, que el partido conservador, en cuestión de no la que se discutía, no podía dejarse sustituir, porque ello habría equivalido á abandonar la representación de aquellos que habían aceptado el régimen constitucional vigente.

Hubo también quien hizo notar que, empujada la votación, se habían ausentado del salón algunos conservadores, á lo cual replicó el Sr. Dato:

«No lo niego, porque es verdad. La minoría había dejado expuesto su criterio, que era lo único que se proponía. No le animaba el deseo de acarrear peligros al Gobierno en la votación, y por esa razón fueron varios los que abandonaron el salón, cosa que han hecho en otras ocasiones y que repetirán, manteniendo de este modo el decidido propósito de no quebrantar al Gobierno.»

No faltó quien juzgase como poco oportuno el planteamiento, por parte del Gobierno, de esas cuestiones en los momentos actuales, y un ex ministro, en extremo ingenioso, hubo de decir:

«Este Gobierno no quiere penachos, y están quedándose sin cola todos los pavos de una capital que yo me sé.»

El voto particular de los Sres. Ordóñez y Montes al dictamen sobre explosivos es defendiendo la supresión de la autorización que al ministro se da para fijar la cuantía del impuesto y exigiéndole que lleve las tarifas á las Cortes antes del 31 de diciembre.

Ayer tarde visitó al jefe del Gobierno el embajador alemán en esta corte.

En el Congreso irá hoy á primera hora la

interpelación sobre Marruecos, y en el orden del día, el proyecto de inversión de cargas de justicia, y de quedar tiempo se pondría á discusión también el dictamen de explosivos.

El ministro de la Gobernación, restablecido de su indisposición, estuvo en su despacho oficial, recibiendo á los periodistas.

Manifestó á éstos que había visitado al Presidente del Consejo, que se encuentra muy bien, y por prescripción facultativa marchará esta tarde á su finca de Miralcampo y no regresará hasta el lunes próximo.

Añadió el Sr. Ruiz Jiménez que el ministro de Estado ha recaído á consecuencia de haberse congestionado el sitio donde sufrió el golpe en la región lumbar, por salir ayer á la calle.

El movimiento emigratorio continúa extraordinario. Como el Gobierno tiene la misión de ejercer una acción tutelar, se han tomado las medidas oportunas para que no salgan los obreros sino en condiciones de garantía, con sus contratos de trabajo y la repatriación asegurada; para esto se exige que en casos de reconocida competencia depositen los contratistas las cantidades para reintegrar á dichos obreros á sus pueblos.

Todas estas disposiciones tratan de rehuir, las los contratistas con promesas engañosas y falaces, y al pasar la frontera aparece el servilismo.

Especialmente en Vizcaya, Guipúzcoa, Huesca y Barcelona, dichas medidas se cumplen con rigurosidad; pero esto no evita el que diariamente dichos gobernadores se vean en la necesidad de entregar billetes de ferrocarril á muchos obreros para regresar á sus pueblos, y como no hay crédito para esta atención, precisa la severidad en el cumplimiento de las condiciones para emigrar.

Además, los gobernadores me han indicado la conveniencia de dar publicidad á dichas medidas, y por esto rogó á los periodistas que publiquen la nota que insertamos en otro lugar de este número.

El conde de Romanones recibió á medio día á los periodistas en su domicilio, correspondiendo con su atención al interés que éstos han mostrado por él durante el curso de su enfermedad.

Observábase aún en el conde alguna afección, debido á que ayer recibió algunas visitas, viéndose obligado á mantener conversación durante algún tiempo, y esto le perjudicó bastante.

«Pero estando aquí, y levantado—decla— no puedo dejar de recibir á determinadas personas. Por eso he resuelto marchar esta tarde al campo, en donde me propongo permanecer hasta el lunes por la mañana, si es que en esa fecha regresa el Rey á Madrid.»

Si retrasara S. M. el regreso una fecha más, entonces es casi seguro que aplice yo por el mismo tiempo mi vuelta á Madrid. El día que regrese asistiré á las Cámaras.»

Un periodista habló al Presidente de lo que ocurre en el Congreso con las peticiones de contar el número al abrirse las sesiones y de algunas votaciones nominales.

«Ya lo he visto—replicó—y servirá de espuelas á la mayoría.

El lunes se verificarán las votaciones definitivas de aquellos proyectos pendientes de ese trámite, y espero que haya número suficiente.

Para ello he escrito una carta á todos los diputados de la mayoría, encareciéndoles la necesidad de que vayan con puntualidad ese día á la sesión. Pero como se verá, van saliendo proyectos de ley con relativa facilidad.

Hoy he conferenciado con los señores gobernador civil y alcalde de Barcelona, ministro de la Gobernación y presidente de la Comisión general de Presupuestos del Congreso.

Me ha escrito el ministro de Estado, diciéndome que, á consecuencia de los fuertes dolores que siente, se ha visto obligado esta mañana á no levantarse. Tuvo ayer la contrariedad de sufrir un nuevo golpe al montar en su coche y arrancar éste.

Con el ministro de Gracia y Justicia he hablado por teléfono. Me ha anunciado su regreso para el martes ó miércoles próximo.

«Se habla de crisis. Esta se mastica—manifestó un periodista.

«¿Cómo contestó el Presidente.—Yo percibo lo que por ahí se cuenta y mastica; pero no pasará de la masticación, es decir, del primer acto de la digestión.

El Sr. Barroso ha caído enfermo en un acto del servicio, como era el viaje que hizo por indicaciones mías.

Está ya repuesto y en condiciones de desempeñar su cartera. Esta no es de las que exigen una actividad grandísima. De modo que por ahí no hay dificultades, y tampoco existen por otro lado, y yo á todo cuanto en ese sentido se diga, contesto que los hechos tienen más fuerza y más vitalidad que todo lo demás.

Se habló un día del aplazamiento de las sesiones de Cortes; de que no se daría labor; de los proyectos económicos, y de que antes surgirla la crisis.

Ni ha habido crisis, y además las Cortes reanudaron las sesiones y los proyectos económicos fueron leídos en las fechas anunciadas.

Nadie hubiera creído en aquellos días que las Cortes hubiesen aprobado en cinco días lo que llevan hasta ahora, y quedan por delante de este período muchas sesiones para trabajar en lo presentado al Parlamento.

No hay que hacer caso de pronósticos, cuando va viéndose que ninguno de los que se hacen se cumplen.»

Los periodistas se despidieron del Presidente, deseándole un pronto y total restablecimiento.

EL

Sas

M

nucha

Yesos

EL

EL

EL

EL

EL

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos. PARIS, 6. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, la noche se ha señalado por la actividad recíproca de las artillerías.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes. VIENA, 6. (Comunicado oficial.)—Frente rumano.—En la región de Orsova nuestras tropas tuvieron que retroceder algo en dirección Oeste, al Sur de Perosony.

Por los comunicados de las Potencias centrales se conoce el resultado del avance rumano sobre el Danubio, al Sur de Bucarest, avance anunciado con la acostumbrada exageración de los partes de la Entente.

En el Stochod inferior fracasaron igualmente algunas débiles tentativas de avance del adversario.

Frente italiano.—Continúa con violencia la lucha de artillería en la alta planicie del Carso.

En algunos sectores, la infantería enemiga intentó pasar al ataque; pero la acción de nuestras baterías paralizó los movimientos de la infantería adversaria.

En el valle de Eibis prosiguen los combates de artillería.

No ha cambiado la situación en este frente. En el monte de Cimone, nuestras tropas salvaron, del 23 de septiembre al 2 de octubre, 35 soldados italianos.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoefel.

La guerra en el mar. VIENA, 6. En la tarde del día 4, una escuadrilla de hidroplanos austro-húngaros atacó con éxito la estación de aeroplanos italianos cerca de Orado, y los establecimientos

militares de Montfalcone, San Canziano y Staranzano. A pesar del violento fuego a que estuvieron expuestos todos los aparatos, regresaron sin percance alguno.—Alto Mando de la flota.

CASA REAL

Los señores arzobispo de Zaragoza y obispo de Sión ofrecieron sus respetos al Monarca. El Sr. Soldevila habló a S. M. de la moción de los prelados aragoneses en favor de los pobres párrocos rurales.

La Comisión de navieros, presidida por el señor conde de Zubiria, estuvo en Palacio a saludar a S. M.

Aunque solamente realizó un acto de cortesía, algo habló con el Monarca de las vitales cuestiones que afectan en España a la navegación mercantil.

El general La Barrera ofreció sus respetos al Rey.

S. M. la Reina dió un paseo matinal por la Casa de Campo con su hijo el Infante don Juan.

S. M. el Rey no saldrá para San Sebastián hasta mañana por la noche.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando a su instancia a D. Enrique Javier Vidal, catedrático numerario de la Escuela Especial de Intendentes Mercantiles de Barcelona.

FOMENTO.—Concediendo carácter oficial a la Asociación de la Cámara de la Propiedad Urbana de Villanueva y Geltrú.

—Idem aprobando el pliego de condiciones particulares y económicas para la construcción de las obras del proyecto de acceso, torre y edificio para el nuevo faro del Cabo Silleiro (Pontevedra).

—Autorizando a la División hidráulica del Sur de España para continuar por administración las obras del pantano Andrade.

—Idem id. a la División hidráulica del Duero para continuar por administración las obras de las acequias principales del canal de la Reina Victoria Eugenia.

—Nombrando comandante de la Orden del Mérito Agrícola a D. Antonio Elosegui.

—Confirmando la providencia del gobernador civil de Santander que declaró la necesidad de la ocupación de terrenos solicitados por la Compañía minera Bilbao-Santander para la explotación de la mina «Luisa», término de Entrambasaguas.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los Hipofosfitos Salud. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada. 25 años de maravillosos resultados. AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Los reclutas de cuota

Se proroga hasta el 30 de diciembre, y no hasta el 31, por ser domingo, el plazo para acogerse a los beneficios de la cuota militar a los reclutas del alistamiento del presente año, a los declarados útiles en la actual revisión y a los que por terminarse las prórrogas del ingreso en filas quedan afectos al mismo, pudiendo optar para acogerse a la cuota de 2.000 los de 1.000 pesetas.

Se proroga hasta el 31 de octubre a los reclutas del reemplazo de 1914 para el pago del tercer plazo y a los de 1915 para el del segundo.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

SUCESOS DEL DIA

El robo de unos jamones. En nuestro número del día 3 del corriente dábamos cuenta de que habían sido detenidos tres individuos por haber robado en la estación del Norte un fardo de jamones, que vendieron en una carnicería de la calle de San Mateo.

Esta última parte no ha resultado cierta; los jamones fueron vendidos, pero en otro establecimiento de la misma calle que no se dedica a la venta de carnes.

Lo hacemos constar muy gustosos. El carro de Sancho. Hdefonso Alfonso Sancho es dueño de un carro que dedica a transportes económicos.

Ayer subió nuestro hombre a cobrar unos portes a una casa de la Travesía del Fúcar, y mientras tanto dejó en la puerta el carro.

Cuando bajó, se encontró con la tremenda sorpresa de la desaparición del vehículo, que según él, significa un valor perdido de setecientas cincuenta pesetas.

Unas señoras que estaban en un balcón, le dijeron que su carro se lo habían llevado al trote largo dos sujetos que parecían dos mozos de cuerda.

Con esta relación acudió al Juzgado el desconsolado Sancho. Dos mil pesetas de género. Pedro Calvo, encargado del Economato de los Ferrocarriles del Norte, ha denunciado la sustracción de géneros por valor de 2.000 pesetas.

Fue detenido un sujeto sospechoso; pero éste, aunque confesó el robo, manifestó que sólo había quitado cien libras de chocolate y seis latas de atún.

No hay tal desaparición. La brigada de Investigación ha sabido que el joven José Rardo, cuya desaparición había sido denunciada por sus padres, después de divertirse en las horas de ausencia de la Academia donde estaba interno, y de la que se escapó, regresó a ella.

GALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Erreneros verdad.—Probados. Exquisitos: NOTICIAS GENERALES

El entierro de D. Gabriel Miranda y Montón, secretario general del Banco de España, ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las grandes simpatías que en vida supo captarse tan caballero señor.

A ambos lados del coche fúnebre marchaban porteros y ordenanzas de nuestra primera Casa de crédito, con hachas encendidas.

Las cintas que pendían de la magnífica arca de caoba con aplicaciones de plata oxidada, eran llevadas por los jefes de oficina del Banco de España.

Precediendo al coche fúnebre iba el clero parroquial de San José con cruz alzada, y en el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban infinidad de personas conocidas.

El duelo lo presidían D. Acisclo y D. Isidoro Velasco, D. Enrique Podadera, don Francisco Belda y el Consejo de Administración del Banco de España.

Por la distinguida señora doña Enriqueta Giraldo de Dema ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. María Victoria Flores Marqués para el bizzarro y más joven capitán de nuestro Ejército D. Enrique Dema Giraldo.

La boda se celebrará en el próximo mes de enero. El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

En la escuela de doña María de la Concepción Colomé y Sáez, viuda de García, publicada el día 4 del corriente, se decía, por equivocación, que todas las misas que se celebrarán el día 8 en San Manuel y San Benito se-

rían aplicadas en sufragio de su alma, celebrándose éstas hoy día 6 del corriente.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña María de la Concepción Colomé y Sáez, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

Visiten la Exposición de cuadros importantes que acaba de inaugurarse en la calle de Peligros, 7, y Jardines, 40.

En el altar de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Emilio Aquino Spa, que falleció el 25 de septiembre del corriente año.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere mantequilla de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montera, 12, «La India».

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45. La hija de Yorio (segunda representación). COMEDIA.—10. Los osos (estreno).

APOLO.—6,15 (doble). Serafin el Pinturero (dos actos).—9,45 (sencillo). La Zarina.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30. Jack.—10,15. Federico el Grande. REINA VICTORIA.—6,30. La invitación al vals (por Carmen Antonini, presentación del tenor Sr. Mesó).—10,30. La Reina del cine.

PRICE.—10. Otello. INFANTA ISABEL.—(Inauguración).—10,15. El matrimonio interino.

ESLAYA.—6,30. Adios, juventud! (tres actos).—10,15. La reina de Dios (tres actos). COMICO.—6,30. La señorita del cinematógrafo.—10,15. Los granujas y Alma de Dios.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El Príncipe Casto. 7,15. Matricula de honor.—9,15. La gatita blanca.—10,45. La hija del payaso.—11,45. Música, luz y elegria.

MARTIN.—6,15. La europea.—7,15. El aljere Jeremias. 10,30. Enseñanza libre.—11,45. Marcial Hotel.

COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 9,15. Peliculas.—6,30. El orgullo de Albacete.—10,15. La noche del sábado.

ROMEA.—Cine y variedades.—Seguimos a las 6,30, 10 y 11,30.—Carolina D'Orsay, Isabel Moreno, Arturo Santos, Gloria Gil Rey, Nieves Braco, Los Alonso, Amparito Medina y La Aygel.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5,30 a 1.—Primer viernes en la localidad.—Éxito formidable y asombroso: La última representación de gala (cinco partes, 3.000 metros), exclusiva y única de esta Empresa; El hijo (tres partes).—Estrenos muy cómicos: Basilio, valiente, y La venganza de Ambrío (Keystone).—El domingo, magnífico estreno: El doble juego (de la hermosa Ivette Andreyev).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito de los episodios 19 y último de Soborno, El nombre robado, Mensaje en la sombra, Marta la hija de la selva, Minutillo y la chiquilla, El niño que ladra y Silencio contra silencio.—Butaca, 0,40.—El sábado, primero de gran moda.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Ejemplo sensacional: Los ángeles del Circo (1.300 metros).—Éxitos: 19 y último episodio de Soborno, El navio de la muerte (1.200 metros) y Cupido a bordo (muy cómico, Keystone).—El sábado, estreno: La casa perdida (1.400 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Programa escogido de inter-santes películas de estreno y de las de gran éxito, tituladas Soborno (episodios 19 y 20, últimos de la serie); La Princesa Nadina (drama de verdadera emoción y primera factura), y Basilio, valiente (muy cómico).—Intermedios por el sexteto.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—A las 6, Festival coral organizado en honor de la eminente bailarina Marijilla. Todo el programa a cargo exclusivamente de tan celebradísima artista, que interpretará los siguientes números: La maja gitana, Sevilla (de Albéniz); En la zambra (estreno); Rapsodia valenciana, Rimbombó, Cachimbó (estreno), y Flamencomanías. La afamada orquesta «Galindo» interpretará: Traviata, Carmen y La verbena de la Paloma.—A las 10,30, el mismo extraordinario programa.

AVISOS UTILES

Las manos frías, las uñas descoloridas

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia, y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces, en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas, tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas, y el entumecimiento de los dedos, son signos ciertos de una mala circulación, debida a la pobreza de la sangre. No descuidéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que le restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas, y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre, y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre ó por la debilidad del sistema nervioso; anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID Sala de ventas de la Central, plaza de las Descalzas.—Venta de ropas y objetos diversos empeñados en enero de 1916. EXPOSICION DE LOTES, los días 2 a 6 de octubre, de diez a dos. SUBASTA PUBLICA, días 6 a 14, a las nueve y media. BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos, Monte, Casas centrales. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR

PURGANTE

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID

Sastre modisto Hechura traje, 35 pesetas. PULIDO, Esparteros, 11.

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entraduelo. S. A. LA VASCONGADA

EL TENIENTE DON LUIS ENRIQUE DAVERIO Y POINTFER Murió gloriosamente en el frente italiano. R. I. P. El Consulado de Italia, la Sociedad de Beneficencia Italiana, sus desconsolados padres, D. Enrique Daverio y doña Elisa Pointfer y demás familia, RUEGAN a sus amigos que encomienden a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán el día 6 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia de los Jerónimos.

Camas, muebles, sillerías, Gabinetes a 70 pesetas. Juegos de acocha baratas, 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre Escofina Losada, de peseta y 1,50, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisface el resultado. En droguerías y oripedeicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor. ¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfecta Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a los Talleres Mecánicos «Nam», fundados en 1888, calle de Cortés, n.º 476.—Barcelona. Motocicletas «JAMES» Representante general para España, M. BELTRAN Moto-Garage.—Hermosilla, 65. Modelos de 2 1/4 (dos tiempos), 3 1/2-5 (dos cilindros), 4 1/2-6 (sidecar). Dos primeros premios, cinco segundos y dos especiales, han ganado en no solo año, luchando siempre con las de doble fuerza, en los kilómetros lanzados y en los circuitos de Guadarrama.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.981. Hay ascensor.

QUIT, específico inglés de excelentes resultados para las afecciones de la garganta. Cura la tos, constipados, influenza y catarro. Gran preservativo para el asma, bronquitis y todas las afecciones de las vías respiratorias. De venta en todas las Farmacias Depositario para España: G. Méndez Xiqués; calle del Bruch, 71, Barcelona

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicosita y el Clorhidrotato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORPIULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias. PARA ANUNCIOS Calle del Carmen, núm. 18, primero.

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digerís difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, pónganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosos obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolido y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, St. Saviour Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre

Dirección

El Secreto de la Salud



- 12 Litros de agua mineral por 1 peseta.
- Ideal bebida para todos.
- Todos nuestros soldados piden.
- Higiénico, garantiza la salud para los niños.
- Incomparable como eficaz para los artríticos.
- No descomponen el vino.
- Eliminan el ácido úrico del organismo.
- Se hallan en todas las farmacias del mundo entero.

La eliminación normal del ácido úrico, es todo el secreto de una buena salud. Tal como la arena al infiltrarse en un engranaje lo estropea, el ácido úrico mal eliminado se cristaliza, y son sus cristales los que obstruyen los Riñones, Hígado y Vejiga, anquilosan las Articulaciones y son causa única de movimientos dolorosos y de las enfermedades de:

Reuma, Gota, Piedra Ciática, Arteriosclerosis

El disolver y eliminar tal exceso de ácido úrico es alivio y curación. La cura más científica, eficaz, agradable y económica consiste en el uso constante y regular, en cualquiera edad, de los Lithinés del Dr Gustin que facilitan la digestión, quitan á la sangre sus impurezas y hacen desaparecer el entumecimiento de las articulaciones.

Con un paquete de Lithinés disuelto en un litro de agua se obtiene una exquisita agua mineral que se mezcla fácilmente á todas las bebidas y especialmente al vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1' Peseta.

El farmacéutico vende. Pero ¡ojo con las imitaciones! Exijan siempre el nombre del doctor Gustin sobre todas las cajas de

Lithinés del Dr Gustin

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.



LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: REUDUN

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

TELEFONOS

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

Curativa de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo y digestivo. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

BEBIDA EL MILAN

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

PIANOS de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

ALMONEDAS

Almoneda particular. Lujos, Asos muebles, juego alcaoba, caoba, armarios luna y ropero. Camas doradas, colchones lana, máquina bobina, despacho, sillaría y varios. Hortaliza, 94.

ALQUILERES

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

VENDO BUENA CAJA REGISTRADORA por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Piano extranjero vendiendo, 800 pesetas; armario luna barato.—Plaza Santa Ana, 10, portera.

Señoritas. Lecciones francesas, solfeo piano. Precios económicos. Portillo, 15, primero derecho.

Academia Orad.—Exclusiva para Ayudantes Obras públicas; Director, José Orad, Ayudante de Obras públicas é Ingeniero de Caminos. Montera, 46-48, principal.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º

Inhalatorium médico. Tratamiento análogos extranjero, curación bronquitis, catarros pulmonares, asma, laringitis, anemia, desgaste orgánico.—Servicio aparatos arriendo provinciales, para enfermos que no puedan tratarse en Madrid. Palma, 4.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

HOSPEDAJES

4ª Sagrada Familia.—Pensión para señoritas. Barquillo, 9, segundo derecha.

Deséase caballero para vivir en familia sin huéspedes.—Razón: Valverde, 52, 1.º

ENSEÑANZA

Trabajo á domicilio, 7 duros semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos. Muestras é instrucciones. De regalo gratis. Apartado 590.—Barcelona.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

OPTICA

Vistas enfermas, débiles, cansadas, miopía, presbicia, etcétera, curadas radicalmente "Oldeo" (fama mundial), evitando usar lentes, incluso septuagenarios. Gratis á todos interesadísimo libro escribiendo Apartado 402 (B), Madrid, ó recogiendo libro farmacia Gayoso, Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

Calafacción por gas. Radiceadores y Radiadores.—Pidan catálogos. Victoria, 4, Madrid.

Cosecheros de vino, aprovechen el chamolet del orujo, 100 kilos dan 200 litros de vino. Productos y fórmulas, Ferruz Logroño.

Órtese ama criar niño, 6 ó 7 meses. Eloy Gonzalo, 36.

Mozo para despacho, preferentemente versado en informática. Escribid con informes. Huertas, 46, 1.º derecha.

Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería á domicilio, las hace casi gratis Roca, fotógrafo. Tetuán, 20, Tel.º 224.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SENOS

Desarrollados, Reconstruidos, Hermosos, Fertilizados en dos meses con las Píldoras Orientales

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por celebradas medicas.

Un frasco se remite por correo, enviando 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Cobrian y C.ª, Laura, 20, Barcelona. Depósito: Madrid, Farm. Gayoso, Arenal 2 y en todas las buenas farmacias.

En Barcelona: Oliver, Hospital 2

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SA, 2, 1.º y 2.º. MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

LINOLEUM

Esteras, gran derroche, precios increíbles, á pesar guerra. Serra. Tel.º 4.965.—Fuentes, 5.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y 6 á 8.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

ALFOMBRAS

ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios irrisorios. POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías.—De venta en Madrid: J. Bonald, Nuñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, núms 16 y 18, 1.º Izquierda.

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portieres, alzapauos, varillas para visillos y escaleras. aparatos para stores; calentapiés, botellas termosas, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Forreterías, Caballero de Gracia, 28, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

LINOLEUM

Esteras, gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encera-do de pisos.—Teléfono 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5.

ESQUELAS

La Central Anunciadora

Anuncios en general.

Barquillo 23 y 25